

НИЖЕГОРОДСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Января

№ 1-й.

1903 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

О Божественномъ Лицѣ Господа нашего Исуса Христа и Воплощеніи Его.

Преосвященнѣйшаго Іереміи (въ схимонасѣхъ Іоанна,
бывшаго Епископа Нижегородскаго).

І.

Не слышите-ли, какъ говоритъ одинъ другому,
не говорите-ли сами во многихъ различныхъ случа-
яхъ одинъ другому—братъ брату, товарищъ това-
рищу: *иди за мною?*

По указанію Святителя Тихона Задонскаго, умъ
любомудрый это простенькое, малосложное слово
можетъ поставить въ тему—въ начало всехъ хри-
стіанскихъ уроковъ—догматическихъ и дѣятельныхъ.

Вопр. Какимъ образомъ Свят. Тихонъ въ словѣ — *иди за мною* указываетъ руководительное начало къ размышленію христіанскому?

Отв. Бываетъ, говоритъ онъ, что одинъ другому въ различныхъ случаяхъ говоритъ: *иди за мною*. Такъ Христосъ Господь каждому изъ насъ вѣщаетъ, призывая къ Себѣ: *иди за Мною*.

Когда мы слышимъ говорящаго намъ: *иди за мною*. то первѣе всего желаемъ узнать, кто насъ зоветъ.

Вопр. Кто же есть Христосъ?

Отв. Краткое, но полное понятіе о Христѣ мы ежедневно произносимъ въ Символѣ вѣрѣ. „Онъ есть Сынъ Божій, Единородный, Иже отъ Отца рожденный прежде всѣхъ вѣкъ, Свѣтъ отъ Свѣта, Богъ истинный отъ Бога истиннаго, рожденный, не сотворенный, Единосущный Отцу, Имже вся быша. Насъ ради человекъ и нашего ради спасенія сшедшій съ небесъ и воплотившійся отъ Духа Свята и Маріи Дѣвы и вочеловѣчившійся; распятый.... Воскресшій.... возшедшій на небеса и сѣдящій одесную Отца и пакы грядущій со славою судити живымъ и мертвымъ“. Вотъ Кто взываетъ тебѣ, мнѣ и всякому: *иди за Мною*. Есть и еще мѣсто, содержащее въ себѣ болѣе обстоятельное ученіе о Божественномъ Лицѣ Господа нашего Иисуса Христа, — мѣсто, которое хотя мы не всегда читаемъ, но всегда имѣемъ подъ руками.

Вопр. Какое сіе мѣсто?

Отв. Это—исповѣданіе Святаго Отца нашего Аѳанасія Александрійскаго, начинающееся такъ: „Иже хочетъ спастися прежде всѣхъ подобаетъ ему держати каѳолическую вѣру, ея-же аще кто цѣлы и непорочны не соблюдаетъ, кромѣ всякаго недоумѣнія, во вѣки погибнетъ“.

Вопр. Гдѣ-же находится сіе исповѣданіе?

Отв. Въ книгѣ, которую всегда мы видимъ въ церкви и въ своемъ домѣ, которую желающіе спасенія любятъ, какъ чудную небесную манну, на все и всегда пригодную и въ скорби, и въ радости, и въ гоненіи, и въ лишеніяхъ, и въ болѣзни, и въ добромъ здоровьи, — для прославленія и Тріипостаснаго Господа Бога, и преблагословенныя Дѣвы Маріи, и Апостоловъ и мучениковъ, и преподобныхъ, и всякаго лика святыхъ угодниковъ Божіихъ, т. е. въ *Псалтири* Богоотца и Царя Пророка Давида.

Вопр. Какъ-же Исповѣданіе или Символъ св. Аѳанасія учитъ о Господѣ нашемъ Иисусѣ Христѣ?

Отв. Символъ оный учитъ о различіи ипостаси Отчей и Сыновней, а также и Духа Святаго и о единствѣ естества. Ина есть, говоритъ св. Аѳанасій, ипостась Отца, ина Сыновняя и Духа Святаго; едино есть Божество, соприисусушно величество. Каковъ Отецъ, таковъ Сынъ, таковъ и Духъ Святыи. Не созданъ Отецъ, не созданъ Сынъ, не созданъ и Духъ Святыи. Непостижимъ Отецъ, непостижимъ Сынъ, непостижимъ и Духъ Святыи. Вѣченъ Отецъ, вѣченъ Сынъ, вѣченъ и Духъ Святыи... Вседержитель Отецъ, Вседержитель Сынъ, Вседержитель и Духъ Святыи.... Отецъ ни отъ кого не сотворенъ, не созданъ, не рожденъ; Сынъ отъ Самаго Отца есть ни сотворенъ, ни созданъ, но рожденъ. Духъ Святыи отъ Отца не сотворенъ, ни созданъ, ниже рожденъ, но исходящъ. Богъ есть Отецъ, Богъ Сынъ, Богъ и Духъ Святыи. Господь—Отецъ, Господь—Сынъ, Господь и Духъ Святыи, но не три Бога и не три Господа, но единъ Богъ, единъ Господь. Хотящій спастися тако о Святѣй Троицѣ да мудрствуетъ. Итакъ, вотъ Кто взываетъ намъ: *иди за Мною*. Единъ Сый отъ Святыя Троицы Единосущныя, не раздѣльныя.

Какъ св. Аѳанасій учитъ о Божественномъ Лицѣ Христа Спасителя отдѣльно и о Воплощеніи?

Отв. „Есть, говоритъ онъ, правая вѣра, да вѣруемъ и исповѣдуемъ, яко Господь нашъ Иисусъ Христосъ Сынъ Божій, Богъ и человѣкъ есть, Богъ отъ Существа Отца, прежде вѣкъ рожденный, и человѣкъ есть отъ существа матерня, во времена рожденный. Совершенный Богъ и совершенный человѣкъ, отъ души словесныя и человѣческія плоти состояй, равенъ отцу по Божеству, мній (меньшій) Отца по человѣчеству. Онъ хотя и Богъ есть и человѣкъ, однако не два, но единъ есть Христосъ; Единъ не премѣненіемъ Божества во плоть, но воспріятіемъ человѣчества въ Божество. Единъ не слияніемъ Естествовъ, но единствомъ ипостаси“. Сію истину Аѳанасій поясняетъ примѣромъ.

Вопр. Какимъ? *Отв.* Примѣромъ человѣка: Какъ душа словесная и плоть единъ есть человѣкъ, такъ и Богъ и человѣкъ единъ есть Христосъ, пострадавшій нашего ради спасенія, сошедшій во адъ, и въ третій день Воскресшій изъ мертвыхъ, и восшедшій на небеса, и сѣдшій одесную Бога и Отца Вседержителя; откуда приидеть судити живымъ и мертвымъ; Его пришествіемъ вси человѣки воскреснутъ съ тѣлами своими и воздадутъ о своихъ дѣлахъ отвѣтъ. Сія есть католическая вѣра, безъ которой спастись не можемъ!—И сей то есть Христосъ-Богочеловѣкъ судія живыхъ и мертвыхъ,—есть Тотъ, Кто ко всѣмъ намъ и къ каждому, различными многими способами, вѣщаетъ: *иди за Мною!*

Въ началѣ той же Богослужебной книги, т. е. Псалтири, есть кратое изложеніе ученія о Воплощеніи Бога Слова и иныхъ Отцевъ Церкви.

Вопр. Какихъ? *Отв.* Анастасія Антиохійскаго Патріарха и Кирилла Александрійскаго.

Вопр. Что же сіи Отцы написали о Воплощеніи Христа Спасителя?

Отв. Между прочимъ сіе:... Чего ради Сынъ Божій воплотился, а не Отецъ или Духъ? *Отв.* Да сохранитъ свойство ипостаси Своея быть Ему на небесѣхъ Сыномъ и на земли Сыномъ.

Вопр. Сколько существъ исповѣдуемъ въ Сынѣ Божіемъ, воплотившемся насъ ради?

Отв. Два существа исповѣдую: едино единосущно Отцу, по Божеству, а второе единосущно Матери, по человѣчеству.

Вопр. Сколько воли или хотѣній?

Отв. Двѣ воли—Божества и человѣчества. Воля Божественная есть очищати прокаженныхъ; такъ Христосъ, желая показать волю и дѣйство Божественное, рекъ прокаженному: *хочу, очистися.* Воля и дѣйство человѣческое есть просить, да не шіетъ чаши страданія на крестѣ; путешествовать, утруждаться...

Вопр. Сколько рождествъ во Христѣ?

Отв. Два: *первое* превѣчное, безлѣтное, безплотное: возсія бо отъ Отца, яко солнце отъ свѣта: *второе*, на послѣдокъ отъ Святыя Дѣвы Богородицы Маріи родился Богъ великій, превѣчный, собезначальный Отцу, невидимый, непостижимый, не описанный по Божеству, свѣдый сердца всѣхъ человѣковъ.

Вопр. Гдѣ еще можно обрѣтать и читать ученіе о Воплощеніи Единороднаго Сына Божія?

Отв. Во всѣхъ Богослужебныхъ книгахъ, особенно въ Октоихѣ и именно въ такъ называемыхъ догматикахъ и Богородичныхъ Воскресныхъ, во

всѣхъ службахъ, а особенно въ службѣ на день Благовѣщенія и Рождества Христова—25 Марта и 25 Декабря. Изъ всѣхъ Воскресныхъ Богородичныхъ Богородиченъ 3-й гласа отличается полнотою и опредѣленностію понятій о Воплощеніи Господа Иисуса Христа. Пропойте его, мысленно стоя у яслей Вифлеемскихъ. „Како не дивимся Богомужному рождеству Твоему, Пречестная! искушенія бо мужскаго не приѣмши Всенепорочная, родила еси безъ Отца Сына плотію, прежде вѣкъ отъ Отца рожденнаго безъ матери, никакоже претерпѣвшаго измѣненія или смѣшенія, или раздѣленія, но обою существу свойство цѣло сохраниша; тѣмже, Мати, Дѣво, Владычице, Того моли спастися душамъ православно Богородицу исповѣдающихъ Тя“.

Достопамятные Арзамасцы.

(Продолженіе).

5. Архимандритъ Іоасафъ.

Со времени основанія Спасскаго монастыря, въ теченіе трехъ съ половиной столѣтій, до нашихъ дней имъ управляли около 40 игуменовъ и архимандритовъ, но ни объ одномъ изъ нихъ не сохранилась такъ долго общая память, какъ объ архимандритѣ Іоасафѣ I, управлявшемъ обителью съ 1727 по 1744 годъ. Доселѣ, чрезъ 160 лѣтъ, не только въ Спасскомъ монастырѣ, но и во всѣхъ другихъ храмахъ Арзамасскихъ почти ежедневно можно слышать на заупокойныхъ ектеніяхъ воспоминаемое его имя. Поводомъ къ тому служили первоначально его богоугодная жизнь, а впоследствии благодатное дѣйствіе его загробныхъ молитвъ.

Къ крайнему сожалѣнію, о жизни и подвигахъ о. Іоасафа сохранилось очень мало свѣдѣній. Вотъ они всѣ: При немъ первоначально построена въ Спасскомъ монастырѣ каменная церковь во имя св. великомученика и побѣдоносца Георгія, впоследствии сломанная и замѣненная новой каменной церковью, помѣщающеюся въ настоятельскомъ корпусѣ. (Перестройка эта произведена въ 1806 году).

Въ 1732 г. 2 Іюня (а по другимъ источникамъ 16-го, что, кажется, болѣе вѣрно, такъ какъ тутъ прибавляется—въ день пр. Тихона Амафунтскаго) въ Спасскомъ монастырѣ, послѣ вечерни, во время чтенія акаѳиста предъ небольшою иконою Божіей Матери, именуемой *Казанскою*, ударомъ грома разбило большую главу и сводъ на соборномъ Преображенскомъ храмѣ, вслѣдъ затѣмъ молнія, опаливъ столпы у мѣстныхъ образовъ, зажгла полъ у южныхъ дверей. Братія, пораженная страхомъ, пала на землю, но заступленіемъ Божіей Матери всѣ остались невредимыми и пожаръ не распространился по церкви. Въ память этого событія архимандритъ Іоасафъ украсилъ означенную икону сребропозлащенной ризой съ камнями и поставилъ въ кіотѣ по лѣвую сторону амвона ¹⁹⁾.

Въ 1839 году 17 Марта Іоасафъ соорудилъ крестъ деревянный, въ серебряномъ чеканномъ окладѣ, въ который вложены имъ частицы св. мощей разныхъ угодниковъ Божіихъ. Въ надписи на крестѣ сказано, что о. Іоасафъ устроилъ его „по обѣщанію вѣчнаго ради поминовенія родителей своихъ. Крестъ этотъ до сего времени находится въ томъ же храмѣ, по правую сторону амвона.

Въ Арзамасской церкви св. Іліи Пророка, въ

¹⁹⁾ Памятники церковныхъ древностей Нижегород. губ. Архим. Макарія 1857 года стр. 346-я. Лѣтописецъ Нижн.-Новгор. съ его уѣздами I. Востокова

главномъ алтарѣ, посвященномъ Успенію Пресвятыя Богородицы, хранится храмозданный крестъ, надпись на которомъ гласить, что престолъ освященъ архимандритомъ Іоасафомъ.

Погребенъ архимандритъ Іоасафъ въ Спасскомъ монастырѣ, на западъ отъ колокольни на томъ мѣстѣ, гдѣ прежде, по преданію, находилась Успенская церковь. Надъ могилой его положена была каменная плита съ изсѣченной вязью надписью. Прошло болѣе ста лѣтъ, но могила его не была забыта. Почитатели памяти его стекались сюда, какъ на гробъ праведника. Болящіе брали песокъ съ его могилы и, по мѣрѣ вѣры, получали облегченіе и исцѣленія въ своихъ недугахъ. Видя это, архимандритъ Амфилохій, управлявшій обителью въ 1845—1850 годахъ, устроилъ надъ могилою архим. Іоасафа деревянное зданіе, въ родѣ часовни, а надгробный камень покрылъ пеленою. При архимандритѣ Маркаріи (1867—1887 г.) взамѣнъ деревяннаго зданія, на средства одного изъ арзамасскихъ купцовъ, построена каменная палатка, въ которой поставлены св. иконы, а предъ ними возжигаются лампы. Надгробный камень попрежнему накрытъ бархатной пеленой.

Николай Щегольковъ.

(Продолженіе будетъ).

Нижегородская Духовная Семинарія въ 1840—1851 г.г.

(Продолженіе).

IV.

Веденіе хозяйства при ректорѣ архимандритѣ Аполлоніи (общая характеристика). Экономы: Городецкій, Свѣтовидовъ и Соколовъ и ихъ дѣятельность. Комиссары.

Говоря вообще, все хозяйство при ректорѣ Аполлоніи, въ полную противоположность прежнихъ лѣтъ, велось со всевозможною осторожностью и аккуратностью, доходившей до мелочности. Экономическіе интересы Семинаріи Аполлоній наблюдались рѣшительно во всемъ съ свойственными ему умѣньемъ и настойчивостью.

Весьма важнымъ дѣломъ для экономіи Семинаріи было, конечно, выгодное заключеніе годовыхъ контрактовъ по поставкѣ разныхъ продуктовъ и матеріаловъ. И вотъ на первое время при ректорѣ Аполлоніи рѣшительно на всѣ предметы экономіи мы видимъ въ концѣ каждаго года производство торговъ съ одной-двумя переторжками и въ заключеніе—очень выгодные контракты.

На первый годъ его ректорства (на 1843-й), какъ мы видѣли, торги и контракты состоялись при архимандритѣ Варлаамѣ. Изъ поставщиковъ этого года неисправнымъ и медлительнымъ, къ тому-же и „неблагонамѣреннымъ“ (кляузникомъ) оказался подрядчикъ Масловъ, поставлявшій въ Семинарію сапоги. Не смотря на то, что Масловъ былъ поставщикомъ Семинаріи съ 1834 г., Правленіе Семинаріи при ректорѣ Аполлоніи, съ одной стороны озабочиваясь сохраненіемъ экономіи Семинар-

ской, разстроенной въ прежніе годы, и приведеніемъ въ соотвѣтственное учебному заведенію состоянію, съ другой—не желая имѣть у себя поставщикомъ челоѣка безпокойнаго нрава, какимъ показалъ себя не разъ крестьянинъ Масловъ“,—совсѣмъ не допустило его въ 1843 г. къ торгамъ, и подрядъ отданъ былъ крестьянину Лыткину „по цѣнамъ, каковыхъ въ прежніе годы почти вовсе не бывало“⁸⁹⁾. Въ слѣдующемъ 1844 г. нѣкоторые поставщики, явившіеся на торги безъ законныхъ свидѣтельствъ, ректоромъ Аполлоніемъ допущены также не были, и контракты вообще на всѣ предметы (мясо, муку, масло, соль и т. д.) заключены были лишь послѣ вторыхъ торговъ и переторжки по цѣнамъ, гораздо ниже справочныхъ, на примѣръ на мясо по 1 р. 26 к. сер. вмѣсто 1 р. 60 к.—50 к. за пудъ по справкѣ, на дрова (березовыя) по 8 руб. 44 к. сер. вмѣсто 11 р. и т. д.

Такъ какъ цѣны, при такихъ условіяхъ, на всѣ предметы семинарской экономіи на торгахъ, естественно, понижались до послѣдней крайности, то поставщики, по примѣру прежнихъ лѣтъ, и при ректорѣ Аполлоніи старались всячески соблюсти свои выгоды, и потому при немъ въ первые же годы возникаютъ весьма часто недоразумѣнія у Правленія Семинаріи съ подрядчиками. Но ректоръ Аполлоній поступалъ съ послѣдними очень рѣшительно: о неисправностяхъ поставщиковъ Правленіе Семинаріи или относилось въ полицію, или прямо само пріобрѣтало нужные матеріалы въ счетъ залоговъ поставщиковъ или штрафовало подрядчиковъ⁹⁰⁾.

Во вторую половину своего ректорства (съ 1848 г.) архимандритъ Аполлоній, въ виду нерѣдкихъ непріятностей съ подрядчиками, надѣясь те-

⁸⁹⁾ Дѣло за 1843 г., № 88.

⁹⁰⁾ Дѣло за 1845 г., № 75.

перь на свою опытность, сталъ предпочитать, для большей выгоды Семинаріи, вести ее экономію хозяйственнымъ способомъ. Такъ, съ 1848 г. такимъ уже способомъ, а не по контракту, закупаются: мука ржаная и пшеничная, крупа, грибы и т. д. И въ слѣдующемъ году Правленіе Семинаріи, съ разрѣшенія Преосвященнаго Іакова, рѣшило держаться такого-же порядка закупки муки, крупы и солода „по цѣнамъ никакъ не выше справочныхъ“. Въ послѣдующіе годы большую часть продуктовъ обыкновенно закупалъ уже экономъ „на рынкѣ“ у разныхъ лицъ большими партіями и, по запискамъ, потомъ получалъ изъ Правленія деньги на уплату. Иногда, впрочемъ, закупки производились по запискамъ самого Аполлонія или даже и имъ самимъ (черезъ комиссаровъ) на свои деньги. Но на поставку мяса и дровъ всегда заключались контракты съ торговъ.

На всякій почти расходъ, сколько-нибудь значительный, ректоръ Аполлоній обыкновенно просилъ эконома составить предварительно смѣту, по ней назначалъ торги съ переторжкой, да и еще разъ ихъ повторялъ, если надѣялся съэкономить. И такъ дѣйствовалъ во всемъ по хозяйству⁹¹⁾. На мелочные-же расходы эконому выдавалось всего отъ 5 до 15 рублей серебромъ.

Съ теченіемъ времени, не говоря о мелкихъ, даже и болѣе или менѣе крупныя поправки и починки по Семинаріи Аполлоній сталъ производить также хозяйственнымъ способомъ, и умѣлъ дѣлать это вовремя и выгодно; на примѣръ, за нѣсколько дней до своего увольненія ректоръ Аполлоній для предстоявшихъ работъ предложилъ (9 Марта 1851 г.) заготовить до 300 пуд. алебастру (по 2 к. за пудъ), и Преосвященный Іеремія согласился на это,—„за-

⁹¹⁾ Дѣло за 1845 г., № 32.

готовить на льду“ также „въ потребной пропорціи“ лѣсу для столярныхъ работъ, и т. п. Мало того, для своевременныхъ поправокъ и починковъ по корпусу ректоръ Аполлоній постепенно завелъ при Семинаріи цѣлый штатъ опытныхъ мастеровъ по разнымъ частямъ, чтобы не имѣть дѣла съ подрядчиками. Такъ, въ 1848 г. имъ наняты были, по особому договору, на годъ, маляръ (за 40 р.) и столяръ (за 85 р.) съ тѣмъ, чтобы они „неотлучно находились при Семинаріи и, исполняя всякія порученія Семинарскаго начальства по своей части, находились подъ наблюденіемъ эконома“. Потомъ такимъ-же порядкомъ были наняты еще штукатуръ (за 71 р.), плотникъ, бондарь, поломойка, слесарь „для починки фалекъ и замковъ у дверей во всѣхъ казенныхъ помѣщеніяхъ“ (по 28³/₄ к. сер. съ каждаго замка съ собственнымъ приборомъ), кровельщикъ (за 25 р.)—съ Марта по Ноябрь, портной (за 66 р.). Нѣкоторыя изъ этихъ лицъ въ тоже время исполняли и служительскія обязанности.

До какой степени осторожно и аккуратно при ректорѣ Аполлоніи расходовались казенныя суммы, можно судить хотя-бы по слѣдующимъ фактамъ. По смерти священника Г. Львова вдовѣ его по день смерти мужа излишне выдано было 20 к. класснаго оклада (изъ 2 р. 38 к. сер.). Въ Маѣ 1845 г. экономъ Свѣтовидовъ дѣлаетъ докладъ Правленію Семинаріи „о полученныхъ“ имъ 20 к. и о возвратѣ ихъ по назначенію ⁹²⁾. Еще: въ Сентябрѣ 1845 г. тотъ-же экономъ представилъ записку на сдѣланные уже имъ мелочныя расходы (на покупку 10 лопатъ, за ковку лошади и т. п.), всего на сумму въ 9 р. 80 к. „Во избѣжаніе какихъ-либо сомнѣній, пишетъ на этой запискѣ ректоръ Аполлоній, прошу г. эконома вмѣстѣ съ г. инспекторомъ снова надлежащимъ

⁹²⁾ Дѣло за 1845 г., № 16.

образомъ повѣрить прописанные на сей запискѣ предметы“ ⁹³⁾.

Въ Іюнѣ 1848 г. нужно было устроить для больницы ванну. „Благоволятъ члены Семинарскаго Правленія, пишетъ оиять ректоръ Аполлоній, освидѣтельствовать новоустроенную ванну и, по освидѣтельствованіи, дать на сей-же запискѣ надлежащій отзывъ за общимъ подписомъ“. И такой отзывъ дѣйствительно имѣется ⁹⁴⁾. При дѣлахъ Правленія времени ректора Аполлонія впервые мы видимъ множество записокъ экономовъ Городецкаго, а потомъ и Свѣтовидова, о сдѣланныхъ ими расходахъ съ самымъ точнымъ обозначеніемъ предметовъ и съ приложеніемъ счетовъ отъ поставщиковъ и купцовъ.

При такомъ порядкѣ при ректорѣ Аполлоніи ни одна казенная копейка, можно сказать, не пропала даромъ. Даже всякій старый хламъ при немъ обязательно продавался или обмѣнивался на новыя вещи съ придачей, вообще такъ или иначе обращался въ пользу Семинарскаго эконома.

Разъ приобрѣтенное береглось и тщательно охранялось отъ порчи, полома и т. д. Всѣмъ казенно-коштнымъ ученикамъ внушалось, на примѣръ, „дабы они въ будніе дни не осмѣливались носить казенныхъ суконныхъ сюртуковъ, трековыхъ панталонъ и жилетовъ, но употребляли-бы сіе платье только въ воскресные, дванадесятые и торжественные дни, и то съ бережливостью, такъ, чтобы, по окончаніи богослуженія, если нѣтъ надобности отлучаться изъ дома Семинарскаго въ городъ къ родственникамъ или знакомымъ, немедленно снимали съ себя помянутое платье и надѣвали-бы комнатные шлафроки, панталоны и жилеты подъ опасеніемъ въ против-

⁹³⁾ Дѣло за 1845 г., № 32

⁹⁴⁾ Дѣло за 1848 г., № 14.

номъ случаѣ отнятія казенныхъ вещей и лишенія полного казеннаго содержанія.“ На лѣтнія-же каникулы всѣ ненужныя имъ казенныя вещи отбирались у казенныхъ учениковъ Семинаріи и училищъ ⁹⁵). Для большей сохранности казенныхъ вещей въ учебныхъ помѣщеніяхъ при Аполлоніи понадѣланы были комоды, шкафы и т. п. приспособленія, и вообще вся обстановка доведена была до возможной чистоты и опрятности.

Хозяйственныя заботы ректора Аполлонія не замедлили принести свои добрые плоды. Снабдивъ къ Январю 1845 г. всѣхъ полнокоштныхъ учениковъ Нижегородско-Печерскихъ училищъ (55 чел.) постельными приборами и одеждою, ректоръ Аполлоній нашелъ возможнымъ, по состоянію экономіи, на счетъ тѣхъ-же штатныхъ и сиротскихъ (вѣнчиковыхъ) суммъ содержать на *полномъ-же* казенномъ коштѣ и прочихъ 55 полукоштныхъ бурсаковъ училищъ, изъ которыхъ большая часть были также сироты или очень бѣдны. И это свое намѣреніе, съ разрѣшенія духовно-учебнаго управленія, онъ успѣшилъ осуществить на дѣлѣ ⁹⁶). Съ этого времени (съ 1845 г.) новый порядокъ—и всѣхъ полукоштныхъ учениковъ училищъ содержать на полномъ коштѣ, безъ увеличенія штатной суммы, — сдѣлался при ректорѣ Аполлоніи нормальнымъ. Отъ 11 Ноября 1847 г. Святѣйшій Синодъ „за таковой знакъ благопопечительности“ о бѣдныхъ ученикахъ изъяснилъ благодарность Правленію Семинаріи, и предположенія Правленія относительно содержанія полукоштныхъ учениковъ училищъ утвердилъ разъ навсегда и на будущее время ⁹⁷).

Утверждая списокъ учениковъ Семинаріи и учи-

⁹⁵) Дѣло за 1845 г., № 51.

⁹⁶) Дѣло за 1845 г., № 24.

⁹⁷) Дѣло за 1848 г., № 93.

лищъ, принятыхъ на казенное содержаніе на 1848—49 учебный годъ, Преосвященный Іаковъ съ своей стороны изъясняетъ благодарность Правленію Семинаріи „за вкусную пищу, за приличную одежду и за чистыя помѣщенія, доставляемыя казеннокоштнымъ воспитанникамъ“ ⁹⁸). Такая высокая оцѣнка была справедливою наградой для ректора Аполлонія.

При всей своей хозяйственности и опытности и архимандритъ Аполлоній все-же до крайности былъ стѣсненъ тогдашнимъ скуднымъ Семинарскимъ бюджетомъ. Впрочемъ, усиленное ходатайство объ увеличеніи штатныхъ ассигновокъ по нѣкоторымъ статьямъ было, какъ мы видѣли, первою мыслью ректора Аполлонія по прибытіи его въ Семинарію. И впоследствии, по разнымъ поводамъ и неоднократно онъ повторялъ свои ходатайства, и многого успѣлъ достигъ и въ этомъ отношеніи.

Ближайшими исполнителями распоряженій Правленія и ректора по части Семинарской экономіи были, конечно, экономы, а частью также и комиссары.

Первые два года (1843—44) ректорства архимандрита Аполлонія, въ должности эконома Семинаріи начальство, по необходимости, по запутанности дѣлъ, терпѣло сотрудника ректора Иннокентія профессора Городецкаго. О состояніи Семинарской экономіи въ его время мы уже подробно говорили ⁹⁹). „Всѣмъ опытно извѣстно,—писалъ о немъ, между прочимъ, и архимандритъ Аполлоній, въ своемъ объясненіи Преосвященному Іакову по дѣлу объ аттестатѣ Городецкаго,—несчастное состояніе Семинаріи и училищъ Нижегородско-Печерскихъ, коего однимъ изъ главныхъ виновниковъ былъ г. Городецкій, какъ-то: огромные долги, бывшіе на Семинаріи, растрата

⁹⁸) Дѣло за 1848 г., № 1.

⁹⁹) Еп. Вѣд. 1902 г. № 15.

значительной казенной суммы, крайняя нищета казеннокоштных воспитанниковъ, явно незаконные расходы, самимъ Святѣйшимъ Синодомъ избличенные, несправедливое показаніе въ письменныхъ документахъ такихъ расходовъ, какихъ вовсе не было, утайка г. Городецкимъ значительной казенной суммы“ и т. д. По словамъ архимандрита Аполлонія, по Семинаріи и училищамъ все „нужно было вновь устроить и всѣмъ обзаводить“¹⁰⁰⁾. Не одинъ экономъ, конечно, былъ виноватъ въ этомъ.

Въ самому концу 1844 г. ректоръ Аполлоній „нашелъ нужнымъ“ профессора Ив. Городецкаго „неотлагательно уволить отъ занимаемой имъ при Семинаріи должности эконома“. Съ 1844 г. Городецкій оставленъ былъ на нѣкоторое время только при должности профессора Семинаріи.

Преемникомъ Городецкому по представленію ректора Аполлонія былъ назначенъ (30 Декабря 1843 г.) секретарь Правленія и профессоръ Ип. Свѣтовидовъ.

Какъ и слѣдовало ожидать, при приѣмѣ дѣлъ и имущества новымъ экономомъ произошли большая задержка и недоразумѣнія между нимъ и Городецкимъ. Зная и понаблюденіямъ, и по должности секретаря, какъ велась экономія при Городецкомъ, Свѣтовидовъ принималъ новую должность крайне медленно и осторожно. И дѣйствительно, при провѣркѣ имущества онъ находилъ нѣкоторые недочеты и неясности: въ приходо-расходныхъ книгахъ также не оказалось нѣкоторыхъ необходимыхъ росписокъ, — въ полученіи, напримѣръ, купцами Везломцевымъ и Умковымъ денегъ въ уплату долга 1841 г. изъ суммъ, уже присланныхъ изъ Учебнаго Управленія, и т. п. Словомъ, дѣло крайне затянулось, такъ что Правленіе Семинаріи въ Юль 1845 г. настоятельно

¹⁰⁰⁾ Дѣло за 1847 г., № 70.

потребовало отъ стараго и новаго экономовъ донесенія о сдачѣ имущества, но всетаки получило таковое лишь 15 Октября 1845 г. Дѣло это, съ перепискою, окончилось уже въ концѣ Ноября замѣчаніемъ эконому Свѣтовидову со стороны Правленія за медлительность¹⁰¹⁾.

И по увольненіи отъ должности эконома—и въ 1845, и 46 г.г. — профессору Городецкому пришлось постоянно отписываться и объясняться по дѣламъ экономіи его времени до самаго выхода своего изъ Семинаріи.

При увольненіи его въ 1845 г. изъ духовнаго званія въ свѣтское, Правленіе Семинаріи отказалось ходатайствовать предъ высшимъ начальствомъ о зачисленіи профессору Городецкому полученнаго имъ класснаго оклада по степени магистра „въ награду“, какъ это обычно тогда практиковалось, именно по причинѣ неисправностей его по должности эконома¹⁰²⁾, а при окончательномъ оставленіи службы при Семинаріи ректоръ Аполлоній, какъ мы видѣли, долго не соглашался выдать ему и благоприятный аттестатъ.

На долю эконома Свѣтовидова выпала многотрудная и хлопотливая задача—вмѣстѣ съ ректоромъ Аполлоніемъ приводить запущенную Семинарскую экономію и зданія въ то благоустройство, какимъ гордился потомъ Аполлоній. Такимъ образомъ и теперь, въ должности эконома, какъ и ранѣе въ должности секретаря Правленія, Свѣтовидову пришлось нести исключительные труды. Онъ весьма дѣятельно исполнялъ многочисленныя порученія хозяйственнаго и дѣятельнаго ректора, старался поспѣть во всѣхъ его начинаніяхъ и самъ часто вно-

¹⁰¹⁾ Дѣло за 1841 г., № 83.

¹⁰²⁾ Дѣло за 1845 г., № 94. Однако зачетъ этотъ всетаки былъ разрѣшенъ высшимъ начальствомъ.

силъ въ Правленіе Семинаріи разныя предложенія по части экономіи. Какъ сильно заботились и много хлопотали „о благоустройствѣ Семинаріи и о благовидности“ Семинарскихъ зданій ректоръ Аполлоній и экономъ Свѣтовидовъ, можно судить по ихъ многочисленнымъ запискамъ самаго разнообразнаго содержанія, касающимся указаннаго предмета.

Въ то же время экономъ Свѣтовидовъ былъ наставникомъ всеобщей гражданской исторіи, катихизическаго ученія и греческаго языка въ низшемъ отдѣленіи Семинаріи и русской гражданской исторіи и греческаго языка въ среднемъ (при 16 уч. часовъ въ недѣлю); онъ-же обязанъ былъ еще помогать наставнику словесности въ чтеніи ученическихъ упражненій и, наконецъ, съ Декабря 1844 г. состоялъ секретаремъ временнаго строительнаго комитета при Семинаріи по случаю ремонта. Этими своими обязанностями по строительному комитету И. Свѣтовидовъ весьма тяготился, находя ихъ для себя „весьма обременительными и совершенно выходящими изъ круга его обязанностей“.

Менѣе, чѣмъ чрезъ годъ по вступленіи въ должность, именно въ Сентябрѣ 1845 г. Свѣтовидовъ сталъ уже просить такъ или иначе облегчить его занятія, но безуспѣшно. 16 Октября 1846 г. онъ снова проситъ уволить его отъ должности секретаря строительнаго комитета, „имѣя нужду, по его словамъ, хотя въ краткомъ, въ теченіе дня, покоѣ для поддержания ослабѣвающихъ силъ и для облегченія въ занятіяхъ“. Но и на этотъ разъ Преосвященный Іоаннъ нашелъ „неудобнымъ“ увольнять секретаря „послѣ столь продолжительнаго занятія его по комитету“ Въ облегченіе Свѣтовидова только преподаваніе катихизическаго ученія отъ него передано было другому наставнику ¹⁰³⁾.

¹⁰³⁾ Дѣло за 1846 годъ, № 85.

Архимандритъ Аполлоній весьма высоко цѣнилъ труды своего дѣятельнаго сотрудника. Такъ, въ представленіи своемъ отъ 16 Января 1847 г. онъ свидѣтельствовалъ предъ Преосвященнымъ Іоанномъ, что Свѣтовидовъ „въ теченіе двухъ послѣднихъ годовъ, занимая должность эконома Семинаріи и секретаря комитета, съ неусыпною бдительностію наблюдалъ за сохраненіемъ и улучшеніемъ экономіи Семинарской и училищной и вообще съ неусыпною ревностію содѣйствовалъ мнѣ въ приведеніи Семинаріи въ то отличное состояніе, въ какомъ она нынѣ (въ 1847 г.) находится“.

Въ награду за труды Аполлоній испрашивалъ Свѣтовидову Архипастырскаго благословенія. „На сіе представленіе, пишетъ Преосвященный Іоаннъ, по собственному моему убѣжденію, я весьма согласенъ. Почему профессору Свѣтовидову и изъяснить нашу совершенную признательность за отличное и примѣрное его усердіе къ своему дѣлу, и на дальнѣйшіе труды его, по порученнымъ ему должностямъ, наше искреннее Архипастырское благословеніе“ ¹⁰⁴⁾.

Лѣтомъ и осенью 1847 г. натянутыя отношенія ректора Аполлонія къ членамъ Правленія по извѣстнымъ уже намъ дѣламъ (по вопросамъ о разрядныхъ спискахъ и аттестатѣ Городецкаго) на нѣкоторое время неблагопріятно отразились и на его отношеніяхъ къ Свѣтовидову, какъ къ эконому. Въ это время архимандритъ Аполлоній неоднократно предъявлялъ свои распоряженія послѣднему не иначе какъ только чрезъ Правленіе Семинаріи, притомъ распоряженія, иногда очень мелочныя, напримѣръ, о томъ, чтобы экономъ распорядился вынести парты изъ классовъ.

Съ опредѣленіемъ въ концѣ 1848 г. во свя-

¹⁰⁴⁾ Дѣло за 1847 г., № 10.

шенники къ каѳедральному собору П. Свѣтовидовъ не могъ долго уже исполнять обязанностей эконома при Семинаріи, и потому въ Январѣ 1849 г. подалъ въ Правленіе прошеніе объ увольненіи. Онъ былъ уволенъ отъ должности эконома съ 1 Февраля, но съ тѣмъ, между прочимъ, чтобы онъ составилъ отвѣты на запросы Хозяйственнаго Управленія, по отчетамъ за 1842 годъ и вмѣстѣ съ своимъ преемникомъ новую опись Семинарскихъ зданій и церкви и всего имущества (послѣ ремонта 1844—48 г.г.) Въ Ноябрь 1849 года опись эта, дѣйствительно, была представлена въ Правленіе Семинаріи ¹⁰⁵).

На мѣсто Свѣтовидова экономомъ былъ определенъ учитель по 1 классу естественной исторіи и сельскаго хозяйства — Иванъ Соколовъ.

При немъ, какъ и вообще въ послѣдніе годы ректорства архимандрита Аполлонія, Семинарская экономія преимущественно велась хозяйственнымъ способомъ. Не говоря о многихъ предметахъ первой необходимости, Соколовъ на ярмаркѣ заготовлялъ, ради экономіи, на цѣлый годъ и различныя мелкія хозяйственныя принадлежности и предметы, въ родѣ фалекъ, замковъ, шпинаретовъ, винтовъ и т. п. Самъ же заготовлялъ необходимые матеріалы и на разныя починки и поправки по корпусамъ. Дѣло доходило до того, что когда лѣтомъ 1849 года (въ отсутствіе Аполлонія) нужно было покрасить крышу на Семинарскомъ корпусѣ и кое-гдѣ подштукатурить зданія, то алебастръ, необходимый для ремонта, даже и обжигался на семинарскомъ дворѣ, тутъ же варилось и масло для краски, и все вообще было сдѣлано исключительно своими средствами ¹⁰⁶).

¹⁰⁵) Дѣло за 1849 годъ, № 29.

¹⁰⁶) Ibid, № 7.

Однако архимандритъ Аполлоній не былъ доволенъ дѣятельностью эконома Соколова и въ Іюнь 1850 г. заготовилъ было даже представленіе объ его увольненіи за разныя опущенія по должности, но оно не было направлено по назначенію.

Въ Маѣ 1851 года, т. е. уже по уходѣ ректора Аполлонія, экономомъ Соколовъ самъ уволился отъ этой должности „по слабости и разстройству здоровья“, прослуживъ въ ней такимъ образомъ около 2^{1/2} лѣтъ ¹⁰⁷).

Не малую пользу по Семинарской экономіи въ описываемое время приносили также комиссары изъ учениковъ богословскаго и философскаго класса. Такихъ комиссаровъ обыкновенно было двое-трое. Обязанность ихъ состояла въ постоянномъ бдительномъ надзорѣ по Семинарской экономіи вообще. Въ частности, одинъ изъ нихъ наблюдалъ „за правильностью прихода и расхода по столовой провизіи и за цѣлостью кладовыхъ провизіонныхъ“, другіе наблюдали за цѣлостью казенныхъ вещей, а также за порядкомъ и чистотою въ зданіяхъ. Комиссары-же, по личному распоряженію ректора, закупали иногда и нѣкоторые продукты (муку, крупу и т. п.), черезъ нихъ ректоръ дѣлалъ свои распоряженія извѣстными прочимъ служителямъ. Комиссаровъ изъ учениковъ начальство очень цѣнило и, конечно, всегда предпочитало ихъ наемнымъ служителямъ со стороны за ихъ вѣрность и честность.

Должность свою такіе комиссары проходили обыкновенно безмездно, и лишь иногда, въ награду за труды, имъ шили казенную одежду и обувь.

¹⁰⁷) Дѣло за 1851 г., № 73.



Нѣкоторые изъ учениковъ оставались комиссарами при Семинаріи и по окончаніи курса, не надолго, конечно, но въ такомъ случаѣ они получали уже жалованье (рубля 3 въ мѣсяцъ).

А. Тиховъ.

(Продолженіе будетъ).

Освященіе храма.

8 минувшаго Декабря въ деревнѣ Натальинѣ, Горбатовскаго уѣзда, совершилось съ Архипастырскаго благословенія Преосвященнѣйшаго Назарія освященіе вновь построеннаго храма во имя Святителя Николая Чудотворца и Святаго Равноапостольнаго Князя Владимира.

Отдаленность деревни Натальина отъ приходскаго храма села Засережья и существующій здѣсь расколъ давно побуждали какъ приходское духовенство, такъ и мѣстныхъ ревнителѣй православія, создать въ семъ селеніи, очень обширномъ, православный храмъ, и Господь помогъ исполнить сіе святое и великое дѣло. Ближайшій къ приходу села Засережья миссіонеръ, о. Владиміръ Орловъ, принялъ на себя заботы о созданіи храма. И въ семъ благомъ дѣлѣ онъ уже на первыхъ порахъ не остался одинокимъ. Мѣстный ревнитель православія Ив. Ѳ. Горшковъ далъ средства на постройку церковнаго фундамента, а православное населеніе д. Натальина обязалось давать на постройку храма по 1 руб. съ ревизской души. Въ 1900 году былъ сложенъ на средства И. Ѳ. Горшкова фундаментъ, а въ Маѣ мѣсяцѣ минувшаго года приступили къ постройкѣ и самаго зданія. Господь помогъ въ скоромъ времени окончить его.

10 Ноября совершилось поднятіе крестовъ на построенное зданіе. 7 минувшаго Декабря, наканунѣ освященія храма, въ 4 часа пополудни былъ освященъ колоколь о. Вл. Орловымъ въ сослуженіи о. Мих. Воскресенскаго и затѣмъ отслуженъ параклисисъ и всенощное бдѣніе. 8 числа предъ освященіемъ храма былъ совершенъ водосвятный молебенъ и поднятъ колоколь. Торжество освященія храма совершали о. Владиміръ Орловъ, приходское духовенство въ лицѣ о. Петра Доброзракова и о. Михаила Воскресенскаго съ причтомъ, въ сослуженіи 3-ихъ священниковъ Владимірской епархіи. По освященіи престола о. Вл. Орловымъ была произнесена рѣчь, въ которой онъ увѣщевалъ присутствовавшихъ здѣсь въ большомъ количествѣ раскольниковъ вернуться въ лоно Православной Церкви и въ концѣ рѣчи выразилъ отъ лица всѣхъ православныхъ глубокую благодарность лично присутствовавшимъ здѣсь Ив. Ѳеод. Горшкову, куцу Ошмарину, А. Гавр. Сергѣеву, какъ благотворителямъ, болѣе другихъ положившимъ усердія и средствъ въ постройкѣ храма, а такъ же и всѣмъ ревнителямъ и благотворителямъ освященнаго храма. По окончаніи литургіи было произнесено слово о. Мих. Воскресенскимъ о высокомъ назначеніи храма Божія, какъ мѣста, въ которомъ всякому истинному христіанину для его спасенія преподается истинное Тѣло и истинная Кровь Господня, безъ вкушенія которыхъ надежда на спасеніе напрасна. Во время освященія храма стройно пѣлъ хоръ пѣвчихъ приходскаго храма с. Засережья подъ управленіемъ мѣстнаго псаломщика С. Раева. За торжествомъ освященія храма присутствовало очень много молящихся, такъ что за неимѣніемъ мѣста въ храмѣ многіе, не смотря на холодную и ненастную погоду, стояли около храма. На трапезѣ послѣ молебнаго пѣнія о. Владиміръ Орловъ обратился съ просьбою

ко всѣмъ присутствовавшимъ сдѣлать пожертвованіе на построеніе иконостаса въ лѣтнемъ храмѣ, и присутствовавшими было пожертвовано до 150 руб.; сверхъ сего старшиной было доложено, что отъ всей Пустынской волости будетъ пожертвовано на постройку иконостаса около 200 руб. Во всю слѣдующую недѣлю по освященіи храма причтомъ села Засережья совершалась Божественная литургія, и храмъ былъ ежедневно полонъ молящимися. Храмъ Божій начали посѣщать и многіе изъ склонявшихся къ расколу, и одинъ изъ нихъ наиболѣе извѣстный и вліятельный кр. Чистовъ даже самъ благовѣстилъ и звонилъ въ день освященія храма.

Будемъ уповать на Божественное всемогущество, милосердіе, и помощь и въ другомъ дѣлѣ, — въ дѣлѣ постройки православнаго алтаря въ деревнѣ Салавирь нашего прихода, которая за отдаленностью отъ приходскаго храма вся утопаетъ въ расколѣ.

Села Засережья священникъ Михаилъ Воскресенскій.

Приходскія церкви Нижегородской епархіи въ 1722—1723 г. (количество причта, земли, угодій, помѣщичьихъ и крестьянскихъ дворовъ у каждой церкви ¹⁾).

Павловская пятинна.

Заручныя сказки у священно-служителей и церковниковъ Павловской пятинны были отобраны поповскимъ старостою священникомъ Николаевской церкви с. Павлово Василиемъ Петровымъ.

¹⁾ Составлено по заручнымъ сказкамъ священно-служителей Ниж. епархіи, хранящимся въ Церковномъ Древлехранилищѣ при Нижегород. Семинаріи. Начало см. въ Е. В. 1902 г. №№ 1—13.

1. С. Павлово (Павловъ Острогъ тожь).

С. Павлово составляло вотчину кн. А. М. Черкаскаго. Въ немъ были слѣдующія приходскія церкви.

а) Соборная Преображенская церковь.

Причтъ состоялъ изъ двухъ священниковъ (Андрей Осиповъ и Андрей Петровъ), діакона (Осипъ Игнатьевъ), и пономаря (Иванъ Осиповъ).

Пахотной церковной земли было 60 десятинъ въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 109 коленъ (6¹/₄ десятинъ).

Въ приходѣ (с. Павлово, д. Меленки, д. Заплатино и д. Завалищи) числилось 235 крестьянскихъ и 114 вдовьихъ и солдатскихъ (женъ) дворовъ.

б) Церковь Воскресенія Христова.

Причтъ состоялъ изъ двухъ священниковъ (Михайло Степановъ и Яковъ Васильевъ), діакона (Андрей Лукояновъ) и пономаря (Семень Васильевъ).

При церкви было 30 десятинъ пахотной земли въ двухъ поляхъ, пожалованныхъ Ив. Бор. Черкасскимъ. При кн. Мих. Як. Черкасскомъ та земля взята была у церкви и отдана крестьянамъ. Взамѣнъ земли причту давалось ежегодно 10 рублей денегъ, да хлѣба—17 четвертей ржи и 4 овса. Но съ 1715 г. выдача руги почему-то прекратилась.

Въ приходѣ (с. Павлово и д. Заплатино) числилось 122 крестьянскихъ и 40 дворовъ вдовьихъ и солдатскихъ женъ.

в) Церковь Николаевская.

Причтъ состоялъ изъ двухъ священниковъ (Семень Яковлевъ и Василій Петровъ), дьякона (Иванъ Андреевъ) и дьячка (Степанъ Васильевъ).

Пахотной земли было 15 десятинъ въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ 2 десятины (на 35 кошенъ).

Въ приходѣ (с. Павлово и д. Крюки) было 209 дворовъ: 178 крестьянскихъ и 31 вдовій.

г) Покровскій дѣвичій монастырь.

При монастырской церкви были два священника (Петръ Кирилловъ и Данило Тимоѣевъ), діаконъ (Иванъ Ѳедоровъ) и пономарь (Алексѣй Ивановъ).

Причтъ получалъ отъ кн. А. М. Черкасскаго ругу: ежегодно 5 рублей денегъ, хлѣба—13 четвертей ржи, 5 четвертей овса и 4 четверти пшеницы.

Въ приходѣ (с. Павлово, д. Таремское и д. Завалиши) было 138 крестьянскихъ и 20 вдовьихъ дворовъ.

2. С. Панино.

Церковь въ честь Покрова Пр. Богородицы.¹⁾ Причтъ состоялъ изъ двухъ священниковъ (Иванъ Никитинъ и Алексѣй Михайловъ), діакона (Иванъ Михайловъ), дьячка (Иванъ Алексѣевъ) и пономаря (Петръ Ивановъ).

Пахотной церковной земли было 24 десятины въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 15 копень.

Въ составъ прихода входили: с. Панино—вотчина кн. А. М. Черкасскаго, д. Озерищи, д. Рагозино, д. Филюково и д. Кайдалово. Всего въ приходѣ было 105 дворовъ: 86 крестьянскихъ и 19 вдовьихъ.

3. С. Золино.

Церковь въ честь Усѣкновенія главы Іоанна Предтечи. Причтъ состоялъ изъ священника (Аѳанасій Петровъ), діакона (Иванъ Аѳанасьевъ) и пономаря (Андрей Аѳанасьевъ).

Пахотной церковной земли было 18 десятинъ въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 70 копень.

¹⁾ Церковь извѣстна въ XVII в. Въ поручной записи 1643 г. упоминается староста поповскій с. Панина Покровскій священникъ Иванъ. Акты Печер. монаст. 143.

Въ составъ прихода входили: с. Золино—вотчина кн. А. М. Черкасскаго, д. Богданово и д. Меледино. Всѣхъ приходскихъ дворовъ было 40 : 37 крестьянскихъ и 3 солдатскихъ.

4. С. Нершево.

Церковь во имя Пресв. Богородицы Одигитрии. Причтъ состоялъ изъ двухъ священниковъ (Игнатій Петровъ и Иванъ Андреевъ) и діакона (Василій Игнатьевъ).

Пахотной земли было 18 десятинъ въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 9 возовъ.

Всего въ приходѣ (с. Нершево) было 19 крестьянскихъ дворовъ. Изъ нихъ 2 двора принадлежали помѣщику А. Г. Кошкарову, а 17—кн. И. А. Голицыну.

5. С. Епифаново.

Церковь во имя великом. Георгія. Причтъ состоялъ изъ священника (Михайло Ивановъ) и пономаря (Алексѣй Романовъ).

Пахотной церковной земли было 12 десятинъ въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ 1 десятина (на 30 волоковыхъ копень).

Въ составъ прихода входили: с. Епифаново (1 дворъ помѣщ. П. В. Суровцова и 6 д. его крестьянъ) и д. Сергѣйцово (1 д. пом. Д. Г. Языкова и 21 крест.). Всего въ приходѣ было 2 помѣщичьихъ двора и 27 крестьянскихъ.

6. С. Елизарово.

Церковь во имя Николая Чудотв. Причтъ состоялъ изъ священника (Иванъ Андреевъ), діакона (Михайло Ивановъ) и дьячка (Григорій Михайловъ).

Пахотной церковной земли 15 десятинъ въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 50 волоковыхъ копень.

Въ составъ прихода входили: с. Елизарово (1 помѣщ. дворъ и 30 крестьян.), д. Глотова (11 крн.), д. Малое Глотова (8 крн.) и д. Стечкино (7 крн.). Всего

въ приходѣ было 57 дворовъ: 1 помѣщичій и 56 крестьянскихъ.

7. С. Сосновское.

Церковь въ честь Нерукотвореннаго Спаса. Причтъ состоялъ изъ двухъ священниковъ (Стефанъ Ивановъ и Василій Петровъ), діакона (Иванъ Трофимовъ) и пономаря (Максимъ Ивановъ).

Пахотной церковной земли было 9 десятинъ въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 30 копенъ.

Въ составъ прихода входили: с. Сосновское, д. Масленка, д. Виткулово, д. Макасово и д. Новь. Всего въ приходѣ было 181 дворъ: 2 помѣщичьихъ и 179 крестьянскихъ.

8. С. Дѣтково.

Церковь во имя Пресвят. Богородицы Казанскія. Причтъ состоялъ изъ священника (Федоръ Михайловъ), діакона (Иванъ Трофимовъ) и пономаря (Василій Ивановъ).

Пахотной церковной земли было 12 десятинъ въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 50 копенъ волоковыхъ.

Въ составъ прихода входили: с. Дѣтково, д. Лаптево, д. Яблонное, д. Бобровское и д. Долгово. Въ приходѣ было 39 дворовъ: 2 помѣщичьихъ и 37 крестьянскихъ.

9. С. Бараново.

Церковь въ честь Покрова Пресв. Богородицы ¹⁾. Причтъ состоялъ изъ двухъ священниковъ (Иванъ Ареѣевъ и Василій Федоровъ), діакона (Иванъ Ивановъ), дьячка (Иванъ Федоровъ) и пономаря (Иванъ Ларионовъ).

Пахотной церковной земли было 12 десятинъ въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 20 волоковыхъ копенъ.

¹⁾ Какъ видно изъ надписи на старопечатномъ Апостолѣ въ церкви, въ с. Барановѣ церковь была въ XVII в. (1655 г.).

Въ составъ прихода входили: с. Бараново, д. Сальково, д. Певешново, д. Красное и д. Искатьево. Всѣхъ приходскихъ дворовъ было 90: 9 помѣщичьихъ и 81 крестьянскій.

10. С. Драчево.

Церковь во имя прор. Іліи. Причтъ состоялъ изъ священника (Тимофей Михайловъ), діакона (Григорій Васильевъ), дьячка (Василій Васильевъ) и пономаря (Иванъ Васильевъ).

Пахотной церковной земли было 6 десятинъ въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 10 волоковыхъ копенъ.

Въ составъ прихода входили: с. Драчево, д. Ильино и д. Гладки. Приходскихъ дворовъ было 35: 5 помѣщичьихъ и 30 крестьянскихъ.

11. С. Муханово.

Церковь во имя Казанскія Пр. Богородицы. Причтъ состоялъ изъ священника (Никифоръ Андреевъ), дьячка (Степанъ Васильевъ) и пономаря (Иванъ Федоровъ).

Пахотной церковной земли было 9 десятинъ въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 10 волоковыхъ копенъ.

Въ приходѣ было 16 дворовъ: 1 помѣщичій и 15 крестьянскихъ.

12. С. Глядково.

Церковь во имя Пр. Богородицы Казанскія. При церкви былъ священникъ Иванъ Васильевъ. Церковниковъ не было. Помогали священнику при Богослуженіи того села крестьянскія дѣти.

Пахотной церковной земли было 9 десятинъ въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 6 копенъ волоковыхъ.

Въ приходѣ было 15 дворовъ: 1 помѣщичій и 14 крестьянскихъ.

13. С. Захарово.

Церковь въ честь Успенія Пресвят. Богородицы. Причтъ состоялъ изъ священника (Федоръ Андреевъ) и діакона (Никита Ивановъ).

Пахотной церковной земли было 15 десятинь въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 20 копень волоковыхъ.

Въ приходѣ (с. Захарово и д. Горки) числилось 16 дворовъ: 3 помѣщичьихъ и 13 крестьянскихъ.

14. С. Новинки ¹⁾.

Церковь во имя Николая Чуд. Причтъ состоялъ изъ священника (Василій Лукинъ), діакона (Василій Лукинъ) и пономаря (Михаилъ Андреевъ).

Пахотной церковной земли было 9 десятинь въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 15 волоковыхъ копень.

Въ составъ прихода входили: с. Новинки, д. Микулино, д. Лачиново и д. Сергѣйцово. Въ приходѣ былъ 61 дворъ: 2 помѣщичьихъ, 57 крестьянскихъ и 2 солдатскихъ.

15. С. Боловино.

Церковь во имя Пресвят. Богородицы Казанскія. Причтъ состоялъ изъ священника (Василій Львовъ) и діакона (Федоръ Васильевъ).

Пахотной земли было 10^{1/2} десятинь въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 15 волоковыхъ копень.

Въ приходѣ было 28 дворовъ: 1 помѣщичій и 27 крестьянскихъ.

16. С. Колпенское.

Церковь во имя Живоначальныя Троицы. Причтъ состоялъ изъ двухъ священниковъ (Василій Федоровъ и Василій Петровъ) и діакона (Иванъ Григорьевъ).

¹⁾ Нынѣ Горбат. у.

Пахотной церковной земли было 60 десятинь въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 30 копень волоковыхъ.

Въ составъ прихода входили: с. Колпенское, д. Бабкино, д. Кипрово, д. Скрипцово, д. Веретево, д. Карташино, д. Мочалово и д. Волтырево. Въ приходѣ было 50 дворовъ. 6 помѣщичьихъ, 1 драгунскій, 3 шляхетскихъ, 37 крестьянскихъ и 3 бобыльскихъ.

17. С. Созоново.

Церковь въ честь Успенія Пресвят. Богородицы. Причтъ состоялъ изъ священника (Федоръ Семеновъ) и діакона (Иванъ Федоровъ).

Пахотной церковной земли было 12 десятинь въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 30 волоковыхъ копень.

Въ составъ прихода входили: с. Созоново, д. Грудцыно, д. Андреевка и д. Покровка. Въ приходѣ числилось 69 дворовъ: 1 помѣщичій и 68 крестьянскихъ.

18. С. Абабково.

Церковь во имя великом. Георгія. Причтъ состоялъ изъ двухъ священниковъ (Алексѣй Прокофьевъ и Федоръ Ивановъ) и діакона (Василій Алексѣевъ).

Пахотной церковной земли 4 десятины въ одномъ полѣ. сѣнныхъ покосовъ на 40 волоковыхъ копень.

Въ составъ прихода входили: с. Абабково, д. Медвѣжья, д. Жестелево, д. Захарово, д. Касаново, д. Рамешки, д. Чернятино и д. Прилуки. Всего въ приходѣ было 90 дворовъ: 3 помѣщичьихъ и 87 крестьянскихъ.

19. С. Горбатово.

Церковь во имя преп. Евѣимія Суздальскаго. Причтъ состоялъ изъ священника (Иванъ Степановъ), діакона (Дмитрій Степановъ) и пономаря (Петръ Степановъ).

Пахотной церковной земли было 12 десятинь въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 40 копень.

Въ составъ прихода входили: с. Горбатово — вотчина Спасо-Евѣимьева Суздальскаго монастыря ¹⁾, д. Костино, д. Низкое, д. Лисенки, д. Мещерская Слободка. Въ приходѣ было 100 крестьянскихъ дворовъ.

20. С. Избылецъ.

Церковь въ честь Воскресенія Христова. Причтъ состоялъ изъ священника (Тимсѣей Яковлевъ), діакона (Михайло Васильевъ) и пономаря (Тимсѣей Никифоровъ).

Пахотной церковной земли было 3 десятины въ одномъ только полѣ, сѣнныхъ покосовъ на 15 копень.

С. Избылецъ составляло вотчину кн. И. Я. Лобанова-Ростовскаго. Въ приходѣ было 72 крестьянскихъ двора.

(Продолженіе будетъ).

Священникъ Николай Александровичъ Авдентовъ

(некрологъ).

22 минувшаго Декабря въ селѣ Рѣшетихѣ, Балахнинскаго уѣзда, происходило погребеніе заштатнаго священника села Тарханова, Сергачскаго уѣзда, о. Николая Авдентова, скончавшагося на 66 году отъ роду послѣ непродолжительной, но тяжелой болѣзни (ракъ желудка). Божественную литургію и затѣмъ чинъ погребенія совершали во главѣ съ товарищемъ усопшаго по Семинаріи протоіер. села Чернаго о. Кронидомъ Юрасовымъ четыре іерея: братъ усопшаго, священникъ села Теряева о. Теодоръ Авдентовъ, зять (мужъ сестры) — села Сончина о. Стефанъ Яворскій, села Селищъ — о. Владиміръ

¹⁾ Строителемъ этого монастыря былъ преп. Евѣимій, инокъ Печерскаго Нижегородскаго монастыря.

Юрасовъ и села Рѣшетихи о. Іоаннъ Подольскій. Обширный Рѣшетихинскій храмъ едва вмѣщалъ всѣхъ лицъ, пожелавшихъ помолиться о упокоеніи новопреставленнаго о. Николая. Огромное стеченіе богомольцевъ объясняется тѣмъ, что о. Николай 31 годъ состоялъ священникомъ села Селищъ, къ приходу котораго принадлежала и Рѣшетиха. Такимъ образомъ и большинство богомольцевъ — духовныя дѣти усопшаго, имъ же крещенные и вѣнчанные. Было произнесено три рѣчи: одна во время причастнаго стиха, вторая — передъ погребеніемъ и 3-я — передъ прощаніемъ съ усопшимъ. Особенное впечатлѣніе произвела на присутствующихъ послѣдняя рѣчь, произнесенная о. протоіереемъ Юрасовымъ. Эту рѣчь безъ слезъ нельзя было слушать: плакали іереи, совершавшіе чинъ погребенія, плакали и всѣ бывшіе въ храмѣ.

Покойный о. Николай, состоя 31 годъ настоятелемъ Селищенскаго прихода, пользовался особеннымъ почетомъ и любовью своихъ прихожанъ, особенно же — жителей Рѣшетихи. Будучи строгимъ ревнителемъ православной вѣры, о. Николай обратилъ на себя вниманіе Епархіальнаго Начальства и потому изъ села Селищъ Преосвященнымъ Модестомъ былъ переведенъ на настоятельское мѣсто въ соборъ села Городца, зараженнаго расколомъ. Затѣмъ черезъ два года перемѣщенъ по прошенію къ Покровской церкви села Лыскова. Усиленные труды въ многолюдныхъ приходахъ селъ Селищъ и Городца неблагоприятно отразились на здоровьи почтеннаго пастыря, и онъ перешелъ въ с. Тарханово, Сергачскаго уѣзда. Прослуживъ священникомъ 39½ лѣтъ, изнуренный старецъ вышелъ за штатъ и вернулся на покой въ мѣсто перваго своего служенія — село Селищи. Приемную свою дочь (родныхъ дѣтей онъ не имѣлъ) онъ выдалъ замужъ въ с. Рѣ-

шетику, куда за нѣсколько времени до своей кончины и переѣхалъ.

Вышедши за штатъ, о. Николай неопустительно поѣщаль богослуженіе, очень часто приобщался Пречистыхъ Христовыхъ Таинъ, передъ смертью надъ нимъ было совершено таинство елеосвященія. До самой кончины покойный находился въ ясномъ сознаніи, и послѣдними его словами были: Пресвятая Богородице, помощи и спаси!

Покойный о. Николай, находясь на службѣ, хотя и получалъ хорошіе доходы, но послѣ себя не оставилъ ничего: все, что ни получалъ, раздавалъ неимущимъ, самъ довольствуясь только самымъ необходимымъ; даже находясь за штатомъ, онъ изъ своей скудной пенсіи находилъ возможнымъ часть удѣлять бѣднымъ.

Миръ праху твоему, добрый и милостивый пастырь стада Христова!

Священникъ с. Селищъ Владиміръ Юрасовъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПРАВОСЛАВНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ

изданіе Казанской Академіи

въ 1903 году

будетъ выходить попрежнему *ежемесячно*, книжками отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ въ каждой, и будетъ издаваться по прежней программѣ, въ томъ же строго-православномъ духѣ и въ томъ же ученомъ направленіи, какъ издавался доселѣ.

Изъ твореній церковныхъ писателей въ 1903 году будетъ приложена къ журналу Первая книга сочиненія Оригена Противъ Цельса (*κατὰ Κέλσου*) и окончено печатаніемъ Толкованіе Бл. Теофилакта на посланіе къ Евреямъ.

Журналъ Православный Собесѣдникъ рекомендованъ Святѣйшимъ Синодомъ для выписыванія въ церковныя библіотеки, „какъ изданіе полезное для пастырскаго служенія духовенства“ (Синод. опред. 8 сент. 1874 г. № 2792).

Цѣна за полное годовое изданіе, со всѣми приложеніями къ нему, остается прежняя: съ пересылкою во всѣ мѣста Имперіи—

СЕМЬ РУБЛЕЙ

Извѣстія по Казанской епархіи

въ 1903 году

будутъ выходить два раза въ мѣсяць, номерами до 6—8 печатныхъ листовъ въ каждомъ.

Цѣна Извѣстій съ приложеніемъ въ неофициальномъ отдѣлѣ статей изъ журнала „Православный Собесѣдникъ“ и съ пересылкою по почтѣ

СЕМЬ РУБЛЕЙ.

Въ Редакціи журнала «Православный Собесѣдникъ» имѣются въ продажѣ Православный Собесѣдникъ за прежніе годы: —

въ полномъ составѣ книжекъ съ приложеніями за 1872, 1873, 1876—1881 гг. по 5 руб., за 1884—1901 гг. по 6 руб. за годъ.

въ полномъ составѣ книжекъ, но безъ приложеній— за 1855 и 1856 гг. по 1 р., за 1857 г. по 2 р., за 1859—1864, 1873, 1882 и 1883 гг. по 4 руб. за годъ.

Можно получать и отдѣльныя книжки Православнаго Собесѣдника по 80 коп. за книжку.

Указатель статей, помѣщенныхъ въ „Православномъ Собесѣдникѣ“ съ 1855 по 1891 годъ. Цѣна 40 коп.

Въ редакціи журнала Православный Собесѣдникъ продаются слѣдующія книги:

Посланія св. Игнатія Богоносца (съ свѣдѣніями о немъ и его посланіяхъ). Одинъ томъ 1855. Цѣна 75 коп.

Дѣянія вселенскихъ соборовъ въ переводѣ на русскій языкъ. Семь томовъ 1859—1878. Цѣна каждому тому въ отдѣльности: за 1-й томъ 4 руб., за второй 2 руб. 50 коп., за третій 2 р. 50 коп.

за четвертый 2 р. 50 к., за пятый 3 руб., за шестой 3 р. 50 к., за седьмой 4 руб. 50 коп. А за всѣ семь томовъ 20 руб.

Дѣянїя девяти помѣстныхъ соборовъ въ переводѣ на русскій языкъ. Одинъ томъ. 1878. Цѣна 2 руб.

Оеофилакта, архіеп. болгарскаго: Благовѣстникъ, или толкованіе на св. евангелїя. 1874—1875 гг. Четыре тома. цѣна 7 р. 50 к.

Его же: На посланіе къ Галатамъ, Ефесянамъ и Филиппійцамъ. 1884 г. Ц. 1 р. 50 к. На посланіе къ Колоссянамъ. 1887 г. Ц. 30 к. На посланіе къ Солунянамъ. 1889 г. Ц. 30 к. На посланія ап. Павла къ Тимоѳею, Титу и Филимону. К. 1898. Ц. 70 к.

Описаніе рукописей Соловецкаго монастыря, находящихся въ библиотекѣ Казанской духовной академіи. Ч. 1. Ц. 3 руб. съ перес. Ч. 2. Ц. таже. Ч. 3. Выпускъ 1—цѣна 2 руб.

Просвѣтитель, или обличеніе ереси жидовствующихъ, препод. Иосифа Волоцкаго. Изданіе третье, напечатан. славянскимъ шрифтомъ. Цѣна 3 р. съ перес.

Посланія Игнатія, митрополита сибирскаго и тобольскаго (съ предварительными замѣчанїями). Одинъ томъ. 1855. Цѣна 1 р.

Сочиненія преподобнаго Максима грека (съ предисловіемъ). Три тома. 1859—1862. Ц. 5 руб.

Стоглавъ (съ предисловіемъ). Одинъ томъ. 1887. Цѣна 1 руб.; на лучшей бумагѣ 2 руб.

Остенъ. Памятникъ русской духовной письменности XVII вѣка (съ предисловіемъ и съ портретомъ патріарха Іоакима). 1865. Цѣна 1 р.

Зеркало очевидное. И. Посошкова. В. I. Ц. 2 р.

Творенія св. Ипполита, епископа Римскаго. Вып. I. Толкова, ніе на книгу Данїила Казань. 1898 г. Ц. 1 р. Вып. 2—„О Христвѣ и антихриствѣ“ и другія сочиненія. Ц. 1 р.

Творенія Оригена. Вып. первый. Сочиненіе Оригена «О началахъ», съ предисловіемъ. Ц. 3 р.

Творенія св. Діонисія Великаго, епископа александрійскаго въ русскомъ переводѣ. Казань. 1900. Цѣна 1 р. 25 к.

Творенія св. Амвросія, епископа Медиоланскаго, по вопросу о дѣвствѣ и бракѣ въ русскомъ переводѣ. Казань. 1901 г. Цѣна 1 р. 50 к.

Лекціи по Введенію въ кругъ богословскихъ наукъ. Преосвященнаго Михаила, епископа Таврическаго. Ц. 1 р. 25 к.

Полный списокъ всѣхъ книгъ, продающихся въ редакціи, напечатанъ въ мартовской книжкѣ журнала за 1902 годъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА

БОГОСЛОВСКІЙ ВѢСТНИКЪ

1903 года

(двѣнадцатый годъ изданія)

СЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ

ТВОРЕНІЙ СВЯТАГО АѦНАСІЯ,

АРХІЕПИСКОПА АЛЕКСАНДРІЙСКАГО.

Въ 1903 году Московская Духовная Академія будетъ продолжать изданіе «Богословскаго Вѣстника» ежемѣсячно, книжками въ пятнадцать и болѣе печатныхъ листовъ, по слѣдующей программѣ:

1) Творенія Св. Отцовъ въ русскомъ переводѣ; 2) Изслѣдованія и статьи по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ, составляющія въ большей своей массѣ труды профессоровъ Академіи; 3) Изъ современной жизни: обзорнїя важнѣйшихъ событій изъ церковной жизни Россїи, православнаго Востока, странъ славянскихъ и западно-европейскихъ и сообщенія изъ области внутренней жизни Академіи; 4) Систематическій обзоръ текущей русской журналистики, преимущественно духовной, а также критика, рецензіи и библиографія по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ; 5) Приложенія, въ которыхъ будутъ печататься Автобіографическія Записки Высокопреосвященнаго Саввы Архіепископа Тверскаго (время пребыванія его на харьковской кафедрѣ), и протоколы Совѣта Академіи за истекающей 1902 годъ (полностью). Въ качествѣ собственнаго приложенія къ журналу «Богословскій Вѣстникъ» всѣмъ подписчикамъ его въ 1903 году будутъ даны:

ТРЕТЬЯ И ЧЕТВЕРТАЯ ЧАСТИ

ТВОРЕНІЙ СВЯТАГО АѦНАСІЯ,

Архіепископа Александрійскаго,

въ исправленномъ и дополненномъ изданіи.

Высокія богословскія достоинства твореній св. АѦанасія, ихъ догматическая и церковно-историческая важность, глубокая назидательность правоучительныхъ посланій и сочиненій его и выте-

кающая отсюда необходимость для всякаго православнаго, ищущаго здраваго наученія и назиданія въ предметахъ своей вѣры и поведенія, ближе ознакомиться съ ними—не требуютъ объясненія. Не многимъ изъ своихъ дѣятелей церковь усвоила имя «Великихъ», и къ сонму ихъ принадлежитъ св. Аѳанасій, котораго она въ своихъ пѣснопѣніяхъ именуетъ «*столпомъ православія*». Какъ высоко цѣнились творенія его въ древности, объ этомъ свидѣтельствуемъ замѣчательный отзывъ о нихъ, сдѣланный однимъ подвижникомъ (Аввой Космою) въ такихъ словахъ: «*если ты найдешь сочиненіе Аѳанасія, и у тебя не будетъ бумаги,—запиши его на своей одеждѣ.*» На древне-славянскій языкъ нѣкоторыя творенія св. Аѳанасія переведены были очень рано, въ IX и X вв., вмѣстѣ съ насажденіемъ христіанства среди славянскихъ племенъ и въ числѣ тѣхъ немногихъ памятниковъ святоотеческой письменности, которые являлись наиболѣе необходимыми для укрѣпленія вѣры и насажденія духовнаго просвѣщенія въ новообращенныхъ странахъ. Въ полномъ русскомъ переводѣ они появились въ первый разъ въ 1851—1854 гг. трудами Московской Духовной Академіи, исполненными по благословенію и при непосредственномъ руководствѣ приснопамятнаго святителя русской церкви, Филарета, Митрополита Московскаго. Но этотъ переводъ, давно уже вышедшій изъ продажи, въ настоящее время представляетъ собой библиографическую рѣдкость и, кромѣ того, нуждается въ пересмотрѣ и дополненіяхъ, особенно благодаря открытію нѣкоторыхъ, тогда еще неизвѣстныхъ, сочиненій св. Аѳанасія. Удовлетворяя этой давно чувствуемой потребности въ новомъ и лучшемъ переводѣ твореній св. Аѳанасія, редакция «Бог. Вѣст.» съ 1902 года приступила ко второму, *тщательно исправленному и дополненному*, изданію ихъ; изъ полученныхъ въ истекшемъ году первыхъ двухъ частей новаго изданія читатели могли непосредственно убѣдиться въ томъ, что по своимъ внѣшнимъ и внутреннимъ качествамъ оно вполне отвѣчаетъ всѣмъ требованіямъ, какія могутъ быть предъявлены къ предпріятіямъ подобнаго рода. Предлагаемыми на 1903 годъ третьей и четвертою частями *заканчивается все изданіе*, и такимъ образомъ постоянные подписчики «Бог. Вѣстн.» получаютъ возможность, при незначительныхъ матеріальныхъ затратахъ, къ полному собранію твореній св. Василія Великаго, разосланному въ 1899—1901 гг., присоединить еще и творенія св. Аѳанасія Александрійскаго тоже въ полномъ составѣ.

Подписная цѣна на «Богословскій Вѣстникъ» совмѣстно съ приложеніемъ третьей и четвертой части твореній св. Аѳанасія Александрійскаго

ВОСЕМЬ РУБЛЕЙ СЪ ПЕРЕСЫЛКОЙ.

Прим: безъ пересылки семь рублей, за границу—десять.

Прим: Новые подписчики, желающіе получить первую и вторую части твореній св. Аѳанасія, сверхъ подписной цѣны, уплачиваютъ по одному рублю за каждую часть, а всего десять рублей.

Адресъ редакціи: Сергіевъ посадъ, Московской губерніи, въ редакцію «Богословскаго Вѣстника».

Редакторъ проф. А. Спасскій.

Объ изданіи въ 1903 году педагогическаго журнала

„НАРОДНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ“

издаваемого Училищнымъ Совѣтомъ при Святѣйшемъ Синодѣ.

Годъ восьмой.

Въ журналѣ принимаютъ участіе: К. П. Побѣдоносцевъ, прот. П. А. Смирновъ, доцентъ Спб. дух. академіи іеромонахъ Михаилъ, Я. И. Ковальскій, К. В. Ельницкій, С. И. Шохоръ-Троцкий, Я. И. Рудневъ, И. И. Полянский, д-ръ А. С. Виреніусъ, д-ръ Г. Я. Трошинъ, П. Н. Лупповъ, а также многіе мѣстные школьные дѣятели,—наблюдатели, священники, учителя и учительницы.

Журналъ «Народное Образование» всецѣло посвященъ разработкѣ вопросовъ школьнаго и внѣшкольнаго образованія народа; задача его ближайшимъ образомъ состоитъ въ томъ, чтобы содѣйствовать практически разумной, прочно и методически обоснованной постановкѣ дѣла воспитанія и обученія въ церковной и вообще въ русской народной школѣ.

Въ программу журнала входятъ слѣдующіе отдѣлы: 1) воспитаніе нравственно-религіозное и умственное въ его практическихъ приемахъ, 2) рассказы и замѣтки изъ исторіи народнаго образованія и изъ быта современной народной школы, 3) вопросъ о здоровьѣ учащихся въ условіяхъ народной школы, 4) «изъ школьной практики»—статьи и сообщенія практиковъ-учителей и учительницъ, 5) психологическая сторона учительской практики и выясненіе ея при помощи данныхъ современной психологіи, 6) школьное пѣніе въ примѣненіи къ условіямъ школы и народныхъ хоромъ, 7) мѣстный отдѣлъ въ видѣ обзоренія замѣчательныхъ фактовъ и явленій изъ жизни народныхъ школъ, 8) библиографическій листокъ для отзывовъ о книгахъ,

относящихся къ вопросамъ воспитанія и образованія, а также предназначенныхъ для народнаго чтенія, 9) изъ иностранныхъ педагогическихъ журналовъ (замѣтки по практической дидактикѣ нѣмецкой, англійской, французской, американской народной школы).

Въ 1903 году, кромѣ книжекъ журнала, подписчики получаютъ въ видѣ бесплатныхъ приложений: 1) Нотные листки для церковнаго и школьнаго пѣнія, 2) Школьные листки для дѣтскаго чтенія, 3) «Школьное чтеніе», — книжки для народнаго чтенія и для чтенія въ школьныхъ аудиторіяхъ по отдѣламъ: церковному, литературному, историческому, географическому и природовѣднiю, 4) Школьный Календарь на 1903—4 уч. годъ.

Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія журналъ допущенъ въ народныя бібліотеки и читальни.

Подписная цѣна на журналъ остается прежняя — три рубля за годъ съ пересылкою. Подписку адресовать такъ:

С.-Петербургъ, Кабинетская ул., д. № 13.

Редакторъ П. Мироносицкій.

„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“

въ 1903 году.

ГОДЪ ИЗДАНІЯ СОРОКЪ ЧЕТВЕРТЫЙ.

Изданіе журнала „ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“ въ 1903 году, сорокъ четвертомъ съ начала его изданія, будетъ продолжаться на прежнихъ основаніяхъ. При благословеніи преосвященнѣйшаго Виссаріона, епископа Костромскаго и Галичскаго, несшаго труды по редакціи „Душеполезнаго Чтенія“ ровно тридцать лѣтъ, и при его полномъ и постоянномъ содѣйствіи, редакція и въ слѣдующемъ году будетъ продолжать то же святое дѣло, какое предназначалъ журналу и святитель ФИЛАРЕТЪ, митрополитъ Московскій: „И правительствомъ и частными людьми усиленно распространяемая грамотность и любовь къ чтенію, писалъ онъ Святѣйшему Синоду, требуютъ здоровой пищи, и особенно тогда, когда свѣтская литература повсюду предлагаетъ чтеніе большею частію суетное и неблагопріятное для истиннаго назиданія народа. Посему предлагаемое повременное изданіе — Душеполезное Чтеніе можетъ соответствовать современнымъ настоятельнымъ потребностямъ“ — служить

духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворять потребности назидательнаго и понятнаго духовнаго чтенія.

Въ изданныхъ доселѣ болѣе чѣмъ пятистахъ книгахъ Душеполезнаго Чтенія уже имѣется твердое основаніе для сужденія о журналѣ и только для лицъ, незнакомыхъ съ нимъ, считаемъ необходимымъ сообщить, что

ВЪ СОСТАВЪ ЖУРНАЛА ВХОДЯТЪ:

1) Труды, относящіеся къ изученію Св. Писанія, твореній св. отцовъ и православнаго Богослуженія. 2) Статьи въроучительнаго и нравоучительнаго содержанія, съ обращеніемъ особеннаго вниманія на современныя явленія въ общественной и частной жизни. 3) „Публичныя богословскія чтенія“. 4) Церковно-историческіе рассказы на основаніи первоисточниковъ и исторически авторитетныхъ памятниковъ. 5) Воспоминанія о лицахъ замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни. 6) Письма и разныя изслѣдованія преосвященнаго ТЕОФАНА-Затворника, іеросхимонаха о. АМВРОСІЯ Оптинскаго, «Бесѣды» Вселенскаго патріарха АНѦИМА VII, достойнаго преемника святѣйшаго патріарха Фотія и мудраго первосвятителя православной Церкви: Уроки благодатной жизни по руководству о. ІОАННА КРОНШТАДТСКАГО, слова, поученія и въбогослужебныя бесѣды особенно на основаніи святоотеческихъ твореній и наиболѣе знаменитыхъ пастырей Церкви. 7) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 8) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ и „богоспасаемымъ градамъ“. 9) Новыя данныя о расколѣ, особенно при содѣйствіи высшаго спеціалиста по расколу, Н. И. Субботина. 10) По возможности документальныя и въ то же время понятныя свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ: римско-католическомъ, англиканскомъ, лютеранскомъ, реформатскомъ, многоразличныхъ сектахъ съ разборомъ ихъ ученій и обрядовъ.

Во исполненіе желанія очень многихъ читателей Душеполезнаго Чтенія, въ приложеніи къ журналу печатается съ особымъ счетомъ страницъ ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ РЕЗОЛЮЦІЙ ФИЛАРЕТА, МИТРОПОЛИТА МОСКОВСКАГО, съ примѣчаніями Протопресвитера Московскаго Большаго Успенскаго собора В. С. Маркова.

По примѣру прошлыхъ лѣтъ и въ 1903 году въ Душеполезномъ Чтеніи нѣкоторыя статьи будутъ иллюстрироваться соответственными рисунками.

Для лицъ, нуждающихся во внѣшнемъ свидѣтельствѣ о журналѣ, слѣдуетъ присовокупить, что извѣстный всей Россіи преосвященный ТЕОФАНЪ — докторъ Богословія и затворникъ, на обращенный къ нему вопросъ о выборѣ чтенія, писалъ: „Для чтенія выписывайте журналъ „Душеполезное Чтеніе“. Очень пригодный журналъ и дешевый — 4 р. съ пересылкой“. И въ другомъ мѣстѣ онъ

же писать: „*Душеполезное Чтеніе*“ я получаю. Это единственный журналъ, гдѣ статьи не отуманиваются мудрованіями... И еще: „Мужъ вашъ сдѣлалъ вамъ подарокъ не наилучшій... Лучше всѣхъ журналовъ духовныхъ — „*Душеполезное Чтеніе*“ и дешевле всѣхъ“.

Московскія Вѣдомости свидѣлствуютъ, что „*Душеполезное Чтеніе* всецѣло и исключительно оправдываетъ свое названіе“... «Среди журналовъ, избравшихъ для себя нарочитою цѣлю — давать своимъ читателямъ назидательное чтеніе, говоритъ Руководство для Сельскихъ Пастырей, на первомъ мѣстѣ мы должны поставить „*Душеполезное Чтеніе*“... И въ Русскомъ Словѣ читаемъ: „*Душеполезное Чтеніе* богато, какъ и всегда, статьями популярными и нравоучительными, которыя всѣ читаются легко и съ интересомъ. Большую цѣнность представляютъ печатающіяся здѣсь письма преосвященнаго Теофана-Затворника и Амвросія Оптинскаго, *этихъ двухъ великихъ знатоковъ души и учителей христіанской мудрости. Въ этихъ письмахъ и поученіяхъ заключается цѣлая система христіанской философіи*“... Редакція Троицкихъ Листковъ съ своей стороны присовокупляетъ: „Отъ души совѣтуемъ нашимъ читателямъ выписывать этотъ воистину душеполезный журналъ. Это такое чтеніе, которое даетъ пищу уму и сердцу и за которымъ отдыхаетъ душа“...»

Определеніемъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ отъ 16—19 іюня 1898 года за № 477, утвержденнымъ Г. Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода, постановлено: излагаемый въ Москвѣ ежемѣсячный духовный журналъ *Душеполезное Чтеніе* — одобрить, въ настоящемъ его видѣ, для библиотекъ церковно-приходскихъ школъ.

Годовая цѣна журнала за 12 книгъ, въ которыхъ до 2.600 страницъ, 4 рубля съ пересылкой. За границу—5 рублей.

Адресъ: МОСКВА. Въ редакцію журнала: ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ при церкви Святителя Николая въ Толмачахъ.

Можно подписываться и во всѣхъ болѣе извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ.

Редакторъ проф. *Алексій ВВЕДЕНСКІЙ*

НОВЫЯ ИЗДАНИЯ:

1.

СБОРНИКЪ СТАТЕЙ протоіерея Д. Θ. Касицына, редактора журнала „*Душеполезное Чтеніе*“, съ приложеніемъ портрета, факсимиле и рисунка. Москва, 1902 г. Цѣна 1 руб. съ пересылкой.

II.

РЕЛИГИОЗНОЕ СОЗНАНІЕ ЯЗЫЧЕСТВА. Опытъ философской исторіи естественныхъ религій. Проф. М. Д. Акад. А. И. Введенскаго, т. I (стр. XII+752). Цѣна 3 р. съ пересылкой.

III.

Полное собраніе РЕЗОЛЮЦІИ ФИЛАРЕТА, Митрополита Московскаго (съ приложеніемъ портрета М. Филарета) съ предисловіемъ и примѣчаніями проф. И. Н. Корсунскаго и протопресвитера В. С. Маркова, Томъ I. (XX+2+619 стр.). Цѣна 2 руб. съ пересылкой.

ПРИ РЕДАКЦІИ

„ДУШЕПОЛЕЗНАГО ЧТЕНІЯ“

можно приобрѣтать слѣдующія книги: Д. Б. Епископа Виссаріона: 1) поученія, говоренныя въ Костромѣ въ 1895 году. Ц. 80 к., съ пер. 1 р. 2) Поученія, говоренныя въ Костромѣ въ 1897 году. Ц. 80 к., съ пер. 1 р. 3) Костромскія поученія за 1898 г. Ц. 1 р., съ пер. 1 р. 30 к. 4) Костромскія поученія за 1899 годъ. Ц. 1 р., съ пер. 1 р. 20 к. 5) Костромскія поученія 1900 г. Ц. 1 р. съ пер. 1 р. 20 к. 6) Толкованіе на пареміи изъ новозавѣтныхъ книгъ. 1895, Ц. 40 к. съ пер. 50 к. 7) Толкованіе на пареміи изъ книгъ пророковъ: Іереміи, Іезекіиля, Даниила, Іоила, Іоны, Михея, Софоніи, Захаріи и Малахіи. 1892. Ц. 80 к., съ пер. 1 р. 8) Толкованіе на пареміи изъ книги пророка Исаи, Ц. 1 р. 30 к., съ пер. 1 р. 50 к. 9) Голосъ пастыря. 1893. Ц. 1 р., съ пер. 1 р. 20 к. 10) Обзорніе употребительнѣйшихъ церковныхъ молитвъ. Изданіе третье исправленное. 1892. Ц. 50 к., съ пер. 65 к. 11) Духовная пища. Сборникъ для религіознаго чтенія. 1891. Ц. 1 р., съ пер. 1 р. 20 к. 12) Расколы первыхъ вѣковъ христіанства. Монтеизмъ, новаціанство, донатизмъ и вліяніе ихъ на раскрытіе ученія о Церкви. Изслѣдованіе Д. Касицына. Выпускъ первый. 1889 г. Ц. 1 р., съ пер. 1 р. 20 к. 13) Христіанскіе уроки. Второе изданіе. Ц. 1 р., съ пер. 1 р. 20 к. 14) Сборникъ для назидательнаго чтенія. Второе изданіе. Ц. 1 р., съ пер. 1 р. 20 к. 15) Духовный свѣтъ. Второе изданіе. Ц. 1 р., съ пер. 1 р. 20 к. 16) О вечернѣ. Два публичныхъ чтенія. Изд. 1891 г. Ц. 30 к., съ пер. 35 к. 17) Изъясненіе молитвы Господней. Ц. 15 к. 18) Сказаніе о житіи оптинскаго старца, іеросхимонаха отца Амвросія. Архим. Григорія (Борисоглѣбскаго). 1893 г. Ц. 35 к., съ пер. 50 к. 19) Святитель Теофанъ, затворникъ и подвижникъ Вышенской пустыни. И. А. Крутикова. 1899 г. Ц. 50 к., съ пер. 65 к. 20) Указатели къ *Душеполезному Чтенію*: за 1860—1869 гг., 1880—1889 гг., по 15 к. за каждое десятилѣтіе.

Кромѣ сихъ книгъ тамъ же можно приобрѣтать слѣдующія

брошюры Епископа ВИССАРІОНА:

1. Грѣхи чувствъ: зрѣніе, слухъ, вкусъ, обоняніе, осязаніе и внутреннее чувство. Ц. 6 коп. 2. Раздоръ между мужемъ и женой.

Ц. 5 коп. 3. Духовное завѣщаніе. Ц. 4 к. Гордость. Ц. 4 к. 5. Старость. Четвертое изданіе. Ц. 7 к. 6. Братья и сестры. Ц. 4 к. Свекрови и невѣстки. Ц. 5 к. 8. О христіанскихъ именахъ. Ц. 3 к. 9. Изреченія слова Божія, располагающія къ покаянію. Третье изданіе. Ц. 2 к. 10. О тѣлесныхъ дѣйствіяхъ при богослуженіи и молитвѣ (стояніе, колѣнопреклоненіе, паденіе ницъ, воздѣяніе рукъ, поклоненіе лицомъ на востокъ, крестное знаменіе). Третье изданіе. Ц. 3 к. 11. Радости и скорби родителей о дѣтяхъ. Пятое изданіе. Ц. 2 к. 12. Многочадіе и безчадіе. Четвертое изданіе. Ц. 3 коп. 13. Святость брачнаго союза. Изданіе второе. Ц. 4 к. 14. Дружба. Шестое изданіе. Ц. 4 к. 15. О путешествіяхъ къ святымъ мѣстамъ. Второе изданіе. Ц. 3 к. 16. Лица безбрачныя. Шестое изданіе. Ц. 4 к. 17. Утѣшеніе и совѣты людямъ, живущимъ въ бѣдности. Пятое изданіе. Ц. 2 к. 18. Доброе имя. Шестое изданіе. Ц. 2 к. 19. Женихи и невѣсты. Шестое изданіе. Ц. 4 к. 20. Отчимы и мачехи, пасынки и падчерицы. Шестое изданіе. Ц. 4 к. 21. Изъясненіе краткихъ изреченій, употребляемыхъ въ богослуженіи. Четвертое изданіе. Ц. 5 к. 22. Нѣчто о вечеринкахъ и балахъ. Изд. 2-е. Ц. 4 к. 23. Убогіе. Изд. 5-е. Ц. 4 к. 24. Сиротство. Изд. 5-е. Ц. 4 к. 25. Вдовство. Изд. 5-е. Ц. 4 к. 26. Инока Цароенія. Число раскольниковъ. Ц. 2 к. 27. Преосвященнаго ІЕРЕМІИ-отшельника. Врачевство духовное отъ міра собираемое (52 стр.). Ц. 10 к. 28. Врачи и ихъ пациенты. Второе изданіе, исправленное и дополненное. Ц. 5 к. 29. Лѣтвица добродѣтелей. Уроки христіанскаго усовершенствованія по руководству ЛѢСТВИЦЫ преподобнаго отца нашего Іоанна, игумена Синайской горы. Лѣтвичника (52 стр.). Цѣна 10 к. 30. Высокое значеніе храма Божія. По руководству о. ІОАННА КРОНШТАДТСКАГО. Изданіе второе. Цѣна 4 коп.

Всѣ 30 брошюръ (въ нихъ около 825 стран). съ пересылкой 1 руб. 25 коп.

При выпискѣ книгъ и брошюръ сразу на 25 и болѣе рублей 20% уступки и пересылка на счетъ редакціи.

Нѣкоторые спрашиваютъ Душеполезное Чтеніе за всѣ годы его изданія. Къ сожалѣнію, вмѣсто изданія за сорокъ три года, полные экземпляры Душеполезнаго чтенія имѣются только за одиннадцать лѣтъ, которые и отпускаются за 1887 и 1888 годы по 2 р. 50 к., за 1890, 1893, 1894, 1897, 1898, 1899, 1900, 1901 и 1902 годы по 3 р. 50 к. На пересылку прилагается по разстоянію за 5 фунтовъ 12-ти книжекъ cadaго изъ означенныхъ первыхъ двухъ лѣтъ и за 6 фунтовъ 12-ти книжекъ cadaго года изъ девяти послѣднихъ лѣтъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЬ
ДЛЯ ЧТЕНІЯ ВЪ ХРИСТІАНСКОЙ СЕМЬѢ

„ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ“

съ приложеніемъ газеты

„СОВРЕМЕННАЯ ЛѢТОПИСЬ“

СЕМНАДЦАТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

Допущенъ въ бібліотеки духовно-учебныхъ заведеній.

Адресъ редакціи: Москва, Мясницкая ул., д. Николаевской церкви.

За **4** р. въ годъ съ пересылкой и доставкой въ 1903 г. будетъ дано:

52 №№ журнала иллюстриров., въ объемѣ 1½ печатн. листовъ, больш. формата каждый, по слѣд. программѣ: 1) Церковь Христова въ ея прошломъ. Очерки и рассказы изъ исторіи библейской, общей, русской, церковной и гражданской. *Въ виду неоднократныхъ заявленій многихъ подписчиковъ о назрѣвшей нуждѣ въ популяр-ныхъ чтеніяхъ по русской исторіи, въ слѣдующемъ году БУДЕТЬ* ВВЕДЕНЪ НОВЫЙ ОТДѢЛЪ: „Чтенія въ школь“: 2) Церковь Христова въ ея настоящемъ. Жизнеописаніе служителей Христовой истины, воспоминанія о нихъ и отдѣльные случаи изъ ихъ жизни. 3) Христіанское богослуженіе. Исторія его и его значеніе. 4) Христіанское искусство. Исторія его и современное состояніе. 5) Церковная географія. Путешествія, описанія святыхъ мѣстъ Востока и русскихъ святынь. 6) Евангельская проповѣдь. Подвиги проповѣдниковъ евангелія на окраинахъ русской земли и за предѣлами оной. 7) Христіанская мысль. Вѣроученіе и правоученіе. Благодатныя явленія вѣры. Духовно-правоучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 8) Религіозно-нравственная оцѣнка художе-ственныхъ произведеній свѣтской литературы. 9) Церковно-бытовая жизнь. Рассказы, дневники, записки, воспоминанія изъ церковно-бытовой и религіозно-нравственной жизни.

52 №№ газеты „Современная Лѣтопись“ по слѣд. программѣ: 1) Статьи по церковно-общественнымъ вопросамъ. 2) Церковно-общественная жизнь въ Россіи. 3) Распоряженія епархіальн. на чальствъ. 4) Среди газетъ и журналовъ. 5) Церковно-общественн. жизнь за границ. 6) Разныя извѣстія.

Кромѣ этого, въ 1903 году будутъ даны слѣдующія приложенія:

52 №№ „Воскресныхъ Листковъ“, приобрѣтшихъ такую извѣстность, что ихъ каждый годъ расходится нѣсколько милліоновъ экземпляровъ. Въ «Воскресныхъ Листкахъ» будутъ помѣщаться простые назидательные рассказы изъ житій святыхъ съ нравственными приложеніями для простаго народа.

12 книгъ поученій „Пастырскія Назиданія“ на всѣ воскресные и праздничные дни. Книги „Пастырскія Назиданія“ будутъ разсылаться за нѣсколько мѣсяцевъ до произнесенія поученій въ Церкви.

12 книгъ внѣбогослуж. бесѣдъ „Воскресный Собесѣдникъ“. Содержаніемъ бесѣдъ будетъ объясненіе молитвы Господней и евангельскихъ заповѣдей блаженства съ нравственными уроками, примѣрами изъ жизни святыхъ и обыденной жизни.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на „ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ“ **4** На полгода
со всеми приложеніями съ пересылкой и доставкой, **НА ГОДЪ 4 р. 2р. 50 к.**

Благочинные, выписывающіе журналъ не менѣе 10 экз., получаютъ еще одиннадцатый экз. БЕЗПЛАТНО.

ВЪ КНИЖНОМЪ СКЛАДѢ журнала „ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ“,

Москва, Мясницкая ул., д. Николаевской церкви,

продаются слѣдующія изданія:

„ВОСКРЕСНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ“

10 выпусковъ:

1. Земная жизнь Спасителя.
2. Жизнь и подвиги св. апостоловъ.
3. Исторія христіанск. Церкви до Константина Великаго.
4. Вселенскіе соборы.
5. Жизнеописаніе св. пустынниковъ.
6. Исторія христіанства на Руси.

7. Святители и преподобные, подвизавшіеся на Руси

8. Патріаршество на Руси

9. Православн. Богослуженіе.

10. Символь вѣры.

== Цѣна каждаго выпуска == **50 к.**, съ пересылкой **65 к.**
„ВОСКРЕСНАГО СОБЕСѢДНИКА“.

„Воскресный Собесѣдникъ“ представляетъ собою сборникъ статей для внѣбогослужебныхъ собесѣдованій. Статьи изложены просто и весьма понятно для простаго народа. Тотъ или другой рассказъ изъ исторіи всегда сопровождается нравственнымъ назиданіемъ для слушателей, примѣрами изъ житія святыхъ или изъ обыденной жизни.

„ВОСКРЕСНЫЕ ЛИСТКИ“.

СЪ РИСУНКОМЪ КАЖДЫЙ ЛИСТОКЪ.

„Воскресные Листки“ имѣютъ цѣлью дать полезное и духовно-назидательное чтеніе для народа и потому рекомендуются для чтенія въ церкви. Содержаніемъ ихъ служатъ: толкованіе евангелія отъ Луки; рассказы изъ свящ. исторіи; исторія христіанск. праздниковъ, описаніе св. иконъ, а также жизнеописанія угодниковъ Божіихъ съ нравственными уроками по отношенію къ современной жизни христіанъ.

Цѣна каждаго листка 1 коп., 100 листковъ—60 коп., съ пер 80 коп., книжки (по 50 листковъ)—40 коп. Всѣ десять книжекъ съ 1 № по 501 №—3 рубля, съ пересылкой 3 р. 50 коп. Выписывающіе „Воскресные Листки“ на 5 руб. за пересылку не платятъ, если разстояніе не болѣе 1.000 верстъ.

Полное иллюстрированное описаніе жизни, чудесъ и иконъ

Св. НИКОЛАЯ Чудотворца.

Въ 2 частяхъ. Цѣна съ пересылкой 75 к.

„ПАСТЫРСКОЕ СЛОВО“

Сборникъ поученій на ВОСКРЕСНЫЕ и ПРАЗДНИЧНЫЕ дни.

Цѣна 50 коп., съ пересылкой 65 коп.

„ЦЕРКОВНАЯ БЕСѢДА“.

Сборникъ поученій съ рисунками на воскресные и праздничные дни.

Цѣна 50 к., съ пересылкой 65 к.



О продолженіи изданія журнала
„Воскресное Чтеніе“ въ 1903 г.

Въ 1903 году Редація журнала „Воскресное Чтеніе“ дастъ своимъ подписчикамъ 52 номера разнообразнаго духовно-назидательнаго содержанія и въ приложеніи двѣ книги объемомъ въ 400 стр.

Содержаніе номеровъ журнала будутъ составлять:

1) Поученія и бесѣды на всѣ текушіе воскресные и праздничные дни и на разные случаи. Поученія и бесѣды будутъ присылаться заблаговременно, — къ тѣмъ днямъ, на которые они назначены.

2. Статьи по изъясненію св. Писанія; статьи объ истинахъ Христ. вѣры и нравственности, между прочимъ будетъ печататься съ первыхъ же номеровъ **„ПРОЛОГЪ“** въ правоучительныхъ бесѣдахъ. свящ. А. Любимова; продолжены будутъ и окончены **„Разсужденія врача о Христ. нравст. обязанностяхъ, обращенныя къ своей женѣ“**; статьи о важнѣйшихъ церковныхъ обрядахъ, о жизни и подвигахъ св. угодниковъ Божіихъ и проявленіяхъ благодатной силы Божіей въ св. православной Церкви; нравственно-назидательные рассказы, преимущественно изъ народной жизни; стихотворенія, общепользныя свѣдѣнія; краткія бібліографіи и объявленія о болѣе важныхъ, вновь выходящихъ, книгахъ духовнаго содержанія.

Въ видѣ отдѣльныхъ Приложеній къ журналу даны будутъ подписчикамъ двѣ книги: первая подъ заглавіемъ:

„Спутникъ Пастыря“.

Сборникъ статей и замѣтокъ по вопросамъ пастырскаго служенія, свящ. С. Брояковскаго;

вторая подъ заглавіемъ

„ЗА ВѢРУ И ПРОТИВЪ ЛЖЕВѢРІЯ“.

Сборникъ вѣроучительныхъ, правоучительныхъ и апологетическихъ бесѣдъ, очерковъ, рассказовъ и стихотвореній, примѣнительно къ двенадцатымъ праздникамъ, въ огражденіе чадъ православной Церкви отъ суемудрія раскольниковъ и сектантовъ. Для семьи, школы и внѣбогослужебныхъ чтеній. — Первая книга будетъ разсылаться съ первымъ же номеромъ журнала, а вторая въ маѣ мѣсяцѣ.

Сверхъ того попрежнему будутъ издаваться отдѣльно отъ журнала

„КІЕВСКІЕ ЛИСТКИ“

религіозно-нравств. содержанія для народнаго чтенія, числомъ не менѣе 12-ти; между прочимъ продолжены будутъ и праздничные листки.

Цѣна за журналъ съ приложеніями и пересылкой на годъ 4 р., на полгода 2 р. 50 коп. За три руб. журналъ можетъ быть высланъ только по требованію Попечительства о народной трезвости не менѣе пяти экземпляровъ сразу. Разсрочка допускается такъ: при подпискѣ два руб., а остальные два къ 1-му мая.

Адресъ: *Кіевъ въ ред. „ВОСКРЕСНАГО ЧТЕНІЯ“.*

Подоль, домъ Ильинск. ц., № 4-й.

Редакторъ-Издатель Протоіерей Іоаннъ Богородицкій.

Открыта подписка на 1903 годъ
на иллюстрированный духовно-народный
ЖУРНАЛЪ

XVI г. изд.

„КОРМЧІЙ“

XVI г. изд.

ИЗДАВАЕМЫЙ ПРИ УЧАСТИИ

ОТЦА ІОАННА КРОНШТАДТСКАГО.

ЗА 4 РУБЛЯ въ годъ съ
пересылкой ДАЕТЪ

№№ ИЛЛЮСТРИРОВАННАГО ЖУРНАЛА

СЪ ОТДѢЛОМЪ:

52

въ помощь проповѣдникамъ пастырямъ (Сюда входятъ поученія на всѣ недѣльные и праздничные дни, а также на выдающіеся случаи приходской жизни).

ПОУЧЕНІЯ ПЕЧАТАЮТСЯ ЗАБЛАГОВРЕМЕННО.

52

№№ еженедѣльнаго вѣстника подъ заглавіемъ **СОВРЕМЕННОЕ ОБОЗРѢНІЕ** событій текущей жизни церк. и гражд. Въ 1903 году этотъ отдѣлъ будетъ печататься особо отъ журнала, съ отдѣльнымъ счетомъ страницъ.

— ЗА ТѢМЪ: —

52

№№ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫХЪ ЛИСТКОВЪ

по житіямъ воскресныхъ святыхъ

(для чтенія въ храмѣ и семьѣ въ праздничные дни, а также для безплатной раздачи народу въ церквахъ).

24

Кромѣ того **КНИЖКИ ДЛЯ НАРОДА,**

подъ общимъ заглавіемъ

Народная бібліотека „Кормчаго“,

состоящая изъ ряда назидательныхъ разсказовъ изъ быта народнаго, школьнаго, миссіонерскаго, военнаго и проч.

„КОРМЧІЙ“ предназначается для благочестиваго чтенія въ каждой СЕМЬѢ православнаго русскаго народа. Всѣ статьи «Кормчаго» глубоко-назидательны, изложены простымъ, понятнымъ народу языкомъ.

Не задаваясь никакими широкими и заманчивыми обѣщаніями, мы лишь твердо можемъ завѣрить, что приложимъ всѣ усилія, чтобъ „КОРМЧІЙ“ и въ наступающемъ году явилъ себя такимъ же истиннымъ другомъ православнаго народа русскаго, и тѣмъ же излюбленнымъ религіозно-нравственнымъ журналомъ, какимъ, по милости Божіей, былъ въ предшествующіе годы.

Полные сброшюрованные экз. «КОРМЧАГО» за 1893, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 900 и 901 гг. продаются по два рубля за годъ съ перес. Выписывающіе журналъ сразу за 9 лѣтъ уплачиваютъ (вмѣсто 18 руб.) 15 руб. съ перес. (до 1000 верстъ).

Выписывающіе 10 экземпляровъ годовыхъ получаютъ 1 экземпляръ бесплатно.

Журналъ «Кормчій» одобренъ и рекомендованъ разными вѣдомствами. Адресъ редакціи: Москва, Большая-Ордынка, д. Жемочкина (квартира священника С. С. Ляпидевскаго).

Редакторъ Протоіерей Н. Н. Бухаревъ.

Издатель Священникъ С. С. Ляпидевскій.

РЕЛИГИОЗНО-НРАВСТВЕННЫЕ ЛИСТКИ.

Каждый листокъ съ рисункомъ.

РЕКОМЕНДУЮТСЯ ДЛЯ СОБЕСѢДОВАНІЯ СЪ НАРОДОМЪ

на всѣ воскресные и праздничные дни, на великій постъ и страстную недѣлю, а также по житіямъ святыхъ. За 1000 листковъ 5 рубл. безъ перес., съ пересылкой 6 руб. За 100 листковъ 60 коп. безъ пересылки и 80 коп. съ пересылкой.

Можно выписывать сразу на цѣлый годъ.

Адресъ: Москва, редакція „Кормчій“.

КНИЖКИ ДЛЯ НАРОДА

содержать въ себѣ назидательные разсказы изъ быта народнаго, школьнаго, миссіонерскаго, военнаго и проч.

Цѣна 2 р. за 100 безъ перес., съ перес. 2 р. 50 коп.

Адресъ: Москва, редакція „Кормчій“.

ВЫШЕЛЪ НОВЫЙ ВЫПУСКЪ

„ТРОИЦКИХЪ ЛИСТКОВЪ“,

дополнительнаго счета третій (№№ 81-120-й).

Съ 16 рисунками въ текстѣ.

Цѣна 40 коп., съ пересылкой 50 коп.

По 1 октября 1902 года вышло всего 1120 №№ листковъ, въ которыхъ, на 4518 страницахъ помѣшено болѣе 1540 статей, со множествомъ рисунковъ, при чемъ съ № 801 по 1000-й идетъ непрерывно полное толкованіе на Евангеліе отъ Матѳея удостоенное преміи Св. Синода въ 1000 руб. Полный наборъ отдѣльныхъ листковъ, при требованіи за одинъ разъ, высылается съ приложеніемъ къ нимъ систематическаго указателя и всѣхъ оглавленій, за 8 рублей 40 к. При требованіи листковъ частями цѣна ихъ безъ пересылки 70 коп., а съ пересылкой 90 коп. за сто. При требованіи на пять рублей - пересылка на счетъ редакціи. При каждой посылкѣ прилагается полный каталогъ всѣхъ изданій редакціи.

Адресъ редакціи: Сергіевъ посадъ, Московской губ., въ Редакцію ТРОИЦКИХЪ ЛИСТКОВЪ.

Тамъ же можно получать: полный подборъ „Троицкихъ Цвѣтковъ“, всего 46 №№, съ пересылкой за 3 руб. 75 коп.; всѣ книжки „Троицкой Народной Бесѣды“, всего 21 книжка, за 3 руб. 45 коп. съ пересылкой. Кромѣ того имѣются въ продажѣ образки отъ 2 до 10 вершковъ разныхъ цѣнъ. Каталогъ по требованіямъ высылается бесплатно.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1903 годъ

НА ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ

„ПОЧАЕВСКІЙ ЛИСТОКЪ“.

Издаваемый съ 1887 года при Почаевской Успенской Лаврѣ и на ея средства, „Почаевскій листокъ“ имѣетъ своею цѣлю доставить Православному Русскому народу общедоступное, занимательное и на-

зидательное чтеніе, вполне понятное и простому народу. Богомольцамъ, посѣщающимъ священную окраину земли Русской, св. Почаевскую гору, „Почаевскій листокъ“ раздается бесплатно. Съ этою цѣлю каждый нумеръ „Почаевскаго листка“ представляетъ собою законченное цѣлое, содержитъ въ себѣ одну или нѣсколько вполне законченныхъ назидательныхъ статей, согласныхъ съ духомъ Евангельскаго ученія, съ жизнью отцевъ и учителей церкви.

„Почаевскій листокъ“ выходитъ еженедѣльно по воскресеніямъ въ видѣ листка въ 4 страницы. Цѣна годовому изданію: безъ пересылки 1 руб.; съ пересылкою, въ предѣлахъ Россіи, 1 руб. 50 коп., за границу 2 рубля.

Требованія на „Почаевскій листокъ“ адресуются:

Въ м. Почаевъ, Волынской губ., въ Редакцію „Почаевскаго Листка“.

Редакторъ Протоіерей *Іоаннъ Тихомировъ*.

Адресъ Редактора: Житомиръ, Духовное училище.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА ЕЖЕНЕДНЕВНУЮ

ОБЩЕСТВЕННО-ЛИТЕРАТУРНУЮ и ПОЛИТИЧЕСКУЮ ГАЗЕТУ

„Нижегородскій Листокъ“

въ 1903 ГОДУ

(ОДИННАДЦАТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ).

„Нижегородскій Листокъ“ ставитъ своей задачей разработку вопросовъ нижегородской и поволжской жизни, отводя въ тоже время широкое мѣсто интересамъ государственной и общественной жизни всей Россіи.

Подписная цѣна на 1903-й годъ.

	1 м.	2 м.	3 м.	4 м.	5 м.	6 м.	7 м.	8 м.	9 м.	10 м.	11 м.	12 м.
Для городскихъ и сормовскихъ подписчиковъ . . .	1 —	1 50	2 —	2 50	3 25	4 —	4 50	5 —	5 50	6 —	6 50	7 —
Для иногороднихъ подписчиковъ	1 25	1 75	2 50	3 —	3 75	4 50	5 —	5 50	6 25	7 —	7 50	8 —

УСЛОВІЯ РАЗСРОЧКИ:

Для годовыхъ подписчиковъ допускается РАЗСРОЧКА на слѣдующихъ условіяхъ: городскіе подписчики при подпискѣ уплачиваютъ 1 руб. 50 коп., иногородніе—при подпискѣ 2 руб.; затѣмъ тѣ и другіе вносятъ не менѣе 50 коп. ежемѣсячно, начиная со слѣдующаго послѣ подписки мѣсяца, до уплаты всей подписной суммы.

Подписка принимается:

- 1) Въ Нижнемъ-Новгородѣ, въ Главной конторѣ «Нижегородскаго Листка», Большая Покровка, домъ Приспѣшникова.
- 2) Въ Москвѣ, въ отдѣленіи Конторы «Нижегородскаго Листка» при конторѣ Н. Печковской—Петровскія линіи.
- 3) Въ Москвѣ и Петербургѣ, въ конторахъ объявленій Торговаго Дома Л. и Э. Метцль и К^о

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Часть официальная. Высочайшее повелѣніе.—Высочайшія награды.—Епархіальныя распоряженія и извѣстія.—Часть неофициальная.—О Божественномъ Лицѣ Господа нашего Іисуса Христа и Воплощеніи Его. Преосвященнѣйшаго іереміи.—Достопамятныя Арзамасцы.—Нижегор. Духовн. Семинарія въ 1840—1851 г.г.—Освященіе храма.—Приходскія церкви Нижегородской епархіи въ 1722—1723 г.—Священникъ Николай Александровичъ Авдентовъ (некрологъ).—Объявленія.

При семь №-рѣ разсылается Указатель къ Нижегородскимъ Епарх. Вѣдомостямъ за 1902-й годъ.

Дозволено цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Статск. Сов. *Михаилъ Пальмовъ*.

Типографія Нижегородскаго Губернскаго Правленія.